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ΜΕΡΟΣ Α 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΤΡΙΤΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 
Κεφάλαιο Ι: « Όροι και ορισμοί» 
 
1. Ο όρος «τριτενέργεια» 

 
Ο όρος τριτενέργεια που είναι και ο πρώτος νομικός όρος που 

χρησιμοποιήθηκε για το νομικό φαινόμενο της εφαρμογής των ατομικών 
δικαιωμάτων στις σχέσεις των ιδιωτών μεταξύ τους, καθιερώθηκε στη 
γερμανική θεωρία από τον Ηans Peter Ipsen1. Καθώς σύμφωνα με την 
ιστορική τους καταγωγή τα θεμελιώδη δικαιώματα ρύθμιζαν αρχικά 
κυρίως τις σχέσεις κράτους-πολίτη, η επέκταση του πεδίου εφαρμογής 
τους και στις σχέσεις με άλλους ιδιώτες, «τρίτους» (και όχι πλέον μόνο 
με το κράτος), οδήγησε στην υιοθέτηση του όρου «τριτενέργεια» για να 
ονομαστεί η επίδραση αυτή των συνταγματικών δικαιωμάτων στις 
ιδιωτικές σχέσεις. 

 
2. Κριτική-Άλλοι όροι που χρησιμοποιούνται 
 

Ο όρος δεν έτυχε γενικής αποδοχής ούτε στη γενέτειρά του τη 
Γερμανία, όπου συχνά γίνεται λόγος για τη «λεγόμενη τριτενέργεια». 
Νεότεροι γερμανοί συγγραφείς προτιμούν τον όρο «οριζόντια ενέργεια» 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων στις σχέσεις ιδιωτών, σε αντιπαράθεση με 
την «κάθετη ενέργεια», η οποία υπάρχει στις σχέσεις κράτους πολιτών. 
Άλλοι πάλι χρησιμοποιούν τους δυο όρους «τριτενέργεια» και «οριζόντια 
ενέργεια», εναλλακτικά. Τέλος μια μερίδα της γερμανικής επιστήμης 
αρέσκεται σε περιφραστικές εκφράσεις όπως λ.χ. “ισχύς των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων στο ιδιωτικό δίκαιο ή «ισχύς των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων» στην ιδιωτική έννομη τάξη. 

Όσον αφορά στην ελληνική νομική επιστήμη, αυτή χρησιμοποίησε 
αρχικά περιφραστικούς όρους όπως λ.χ. θεωρία των «αντανακλαστικών 
επενεργειών» των συνταγματικώς καθιδρυομένων ατομικών 
δικαιωμάτων και ελευθεριών στην περιοχή του Ιδιωτικού δικαίου ή 
θεωρία της «έναντι τρίτων ισχύος» των ατομικών δικαιωμάτων 
παράλληλα όμως καθιερώθηκε και ο όρος  «τριτενέργεια». Παρόλο δε 
ότι η θεωρία εκφράζει επιφυλάξεις, στην πλειονότητά της χρησιμοποιεί 
τον όρο  «τριτενέργεια» ο οποίος απαντάται τα τελευταία χρόνια και σε 
δικαστικές αποφάσεις2. Η σχετική προβληματική εκφράζεται από τους  

                                                 
1 Τζούλια Ηλιοπούλου-Στράγγα: Η «τριτενέργεια» των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων κατά 
το Σύνταγμα του 1975, σελ 28επ. 
2. Πρωτοδ. Χαλκίδας 128/1985: «άμεση»-«έμμεση» τριτενέργεια  
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Έλληνες συγγραφείς και περιφραστικά. 

Παρόλαυτα, ο όρος  «τριτενέργεια», όσο καθιερωμένος και αν 
είναι, δεν παύει να είναι προβληματικός1 και αυτό γιατί οι ιδιώτες οι 
οποίοι δεσμεύονται από τις συνταγματικές διατάξεις που κατοχυρώνουν 
θεμελιώδη δικαιώματα άλλων ιδιωτών, δεν μπορούν στις σχέσεις τους με 
τους άλλους ιδιώτες να χαρακτηριστούν ως «τρίτοι» στους οποίους 
«επενεργούν» τα συνταγματικά δικαιώματα. Επειδή λοιπόν κύριο 
χαρακτηριστικό της θεωρίας αυτής είναι η erga omnes ισχύς των 
θεμελιωδών συνταγματικών δικαιωμάτων και η προστασία τους από 
οποιαδήποτε προσβολή, από οπουδήποτε κι αν προέρχεται, ακριβέστερος 
θα πρέπει να θεωρηθεί ο όρος «απόλυτη ισχύς» των συνταγματικών 
δικαιωμάτων. Εντούτοις ο όρος «τριτενέργεια» ως πιο ευσύνοπτος έχει 
τελικά επικρατήσει και γι’ αυτό θα χρησιμοποιηθεί και στη παρούσα 
εργασία. 

 
3. Εννοιολογικός προσδιορισμός της «τριτενέργειας» 
 

Η εφαρμογή των θεμελιωδών δικαιωμάτων στο ιδιωτικό δίκαιο, 
σχηματικά θα μπορούσε να οριστεί ως εξής2: 

«Τριτενέργεια είναι η προς τα πρόσωπα κατευθυνόμενη και κυρίως 
από την κρατική εξουσία πραγματοποιούμενη αμυντική νομική ενέργεια 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων, η οποία εξασφαλίζει την ακώλυτη 
άσκησή τους, εξαναγκάζοντας τις απειλητικές αντικοινωνικές δυνάμεις 
να απέχουν από κάθε προσβολή της ανθρώπινης αξίας». 

Τα στοιχεία που βοηθούν στον εννοιολογικό προσδιορισμό της 
«τριτενέργεια» είναι τα εξής3: 

(α) Το οντολογικό νομικό στοιχείο. Η «τριτενέργεια» είναι νομική 
ενέργεια. 

(β) Το στοιχείο της νομικής καταγωγής. Η «τριτενέργεια» είναι 
συνταγματική ενέργεια. 

(γ) Π προσδιορισμός του νομικού χώρου πραγματοποιήσεώς της. 
Η «τριτενέργεια» είναι η εφαρμοζόμενη στο πεδίο των διαπροσωπικών 
σχέσεων, συνταγματική ενέργεια. 

(δ) Το στοιχείο της νομικής κατευθύνσεως. Η «τριτενέργεια» 
κατευθύνεται και προς την κρατική και προς ιδιωτική εξουσία. Η 
«τριτενέργεια» ενεργοποιούμενη κατευθύνεται όχι προς κάθε πρόσωπο 
αλλά μόνο κατά των απειλητικών αντικοινωνικών δυνάμεων. 

                                                 
1 . Τζούλια Ηλιοπούλου-Στράγγα: Η «τριτενέργεια» των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων κατά 
το Σύνταγμα του 1975, σελ30. 
2. Α.Γ.Δημητρόπουλος: Συνταγματικά δικαιώματα-Γενικό μέρος, σελ 87. 
3. Α.Γ.Δημητρόπουλος: Η συνταγματική προστασία του ανθρώπου από την ιδιωτική εξουσία-Συμβολή 
στο πρόβλημα της τριτενέργειας, σελ. 151. 
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(ε) Το στοιχείο της οριοθετήσεως του περιεχομένου της νομικής 

κατευθύνσεως. Η «τριτενέργεια» είναι αμυντική συνταγματική ενέργεια. 
(στ) Ο προσδιορισμός των υποκειμένων της εφαρμογής της. Η 

«τριτενέργεια» είναι η κυρίως από την κρατική εξουσία 
πραγματοποιούμενη συνταγματική ενέργεια. 

(ζ) Το στοιχείο της “αμεσότητας”. «Τριτενέργεια» είναι, όπως 
συνήθως υποστηρίζεται, η άμεση, χωρίς δηλαδή την παρεμβολή 
διατάξεων του κοινού δικαίου, συνταγματική ενέργεια. Όμως η διάκριση 
της συνταγματικής αμυντικής ενέργειας σε άμεση και έμμεση δεν είναι 
δυνατή. Η παρεμβολή διατάξεων του κοινού δικαίου δεν καθιστά την 
συνταγματική αμυντική ενέργεια άμεση. 

(η) Το λειτουργικό στοιχείο. Η «τριτενέργεια» εξασφαλίζει την 
ελευθερία του ανθρώπου και περιορίζει την ιδιωτική απειλητική εξουσία, 
προστατεύει τον αμυνόμενο και τον επιτιθέμενο. 
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Κεφάλαιο ΙΙ: Η παραδοσιακή θεωρία και η εμφάνιση της 
«τριτενέργειας» 

 
 

1. Η διαμόρφωση της παραδοσιακής θεωρίας των συνταγματικών 
δικαιωμάτων. 

 
Σύμφωνα με τη διδασκαλία του φυσικού δικαίου, μοναδική πηγή 

δικαίου είναι ο ανθρώπινος λόγος1. Οι άνθρωποι γεννιούνται ελεύθεροι 
και ίσοι και τα δικαιώματα του ανθρώπου δεν προϋποθέτουν την ύπαρξη 
του κράτους. Η σύμφωνα με το φυσικό δίκαιο αναγωγή της ελευθερίας 
του ανθρώπου σε “φυσικό δικαίωμα” του, αποσκοπούσε στη προστασία 
του δικαιώματος αυτού από οποιαδήποτε απειλή, ανεξάρτητα από την 
προέλευσή της. Έτσι, ήδη από τα πρώτα στάδια της διαμόρφωσης τους 
τα ατομικά δικαιώματα απέκτησαν αμυντικό χαρακτήρα και 
υπαγόρευσαν την απόκρουση κάθε είδους απειλής κατά του «φύση 
ελεύθερου ανθρώπου». 

Στην πορεία όμως, η κλασική θεωρία προσέδωσε στα θεμελιώδη 
ατομικά δικαιώματα αποκλειστική κατά του κράτους κατεύθυνση, 
μετατράπηκαν δηλαδή σε νομικού κανόνες που προστατεύουν το άτομο 
από την κρατική και όχι την ιδιωτική εξουσία. Η νομική έννοια επομένως 
των ατομικών δικαιωμάτων σύμφωνα με την παραδοσιακή θεωρία είναι 
ασφαλώς στενότερη από εκείνη του φυσικού δικαίου. Ο αμυντικός τους 
χαρακτήρας χάνει το γενικό του περιεχόμενο και προσδιοριζόμενος από 
την παραδοσιακή θεωρία αποκτά αποκλειστικά αντικρατική κατεύθυνση. 
Από γενικά και αναλλοίωτα αξιώματα, τα ατομικά δικαιώματα 
υποβιβάζονται σε νομικούς κανόνες δημοσίου δικαίου που ρυθμίζουν 
μόνο τις σχέσεις κράτους-πολιτών.  

Οι λόγοι της σμίκρυνσης αυτής και του περιορισμού της ισχύος 
των ατομικών δικαιωμάτων προσδιορίζονται από τις ιστορικοκοινωνικές 
συγκυρίες της εποχής της επικρατήσεως του φιλελευθερισμού. Η ανάγκη 
να λειτουργούν τα ατομικά δικαιώματα ως συνταγματικές εγγυήσεις της 
ελευθερίας και της ασφάλειας του ατόμου απέναντι στην κρατική 
εξουσία οφείλεται σε ιστορικούς παράγοντες. Οι πρώτοι χάρτες και οι 
πρώτες διακυρήξεις2 των ατομικών δικαιωμάτων στην Ευρώπη ήταν 
καρπός του πολιτικού και κοινωνικού αγώνα των φεουδαρχών κατά του 
μονάρχη στην αρχή και της ανερχόμενης αστικής τάξης κατά της 
μοναρχικής και φεουδαρχικής εξουσίας στη συνέχεια. Η συνταγματική 
εγγύηση θα διασφάλιζε στα άτομα τη βιοτική σφαίρα, στην οποία το  
                                                 
1 .Α.Γ.Δημητρόπουλος: Κοινωνικός Ανθρωπισμός & Ανθρώπινα Δικαιώματα, σελ 1656-7 
του ιδίου: Η συνταγματική προστασία του ανθρώπου από την ιδιωτική εξουσία, σελ. 10επ 
του ιδίου: Συνταγματικά Δικαιώματα-Γενικό μέρος, σελ. 28επ 
2. Γ.Κασιμάτη: Το ζήτημα της «τριτενέργειας» των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων, σελ. 4 
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κράτος όφειλε να μην επεμβαίνει. Τόσο η μεσαιωνική φεουδαρχία, όσο  
και το απολυταρχικό κράτος, που την διαδέχτηκε, υπήρξαν αυταρχικά 
συστήματα κρατικής οργάνωσης με έντονο, αυθαίρετης μορφής, κρατικό 
παρεμβατισμό. Η χωρίς όρια και φραγμούς άσκηση της κρατικής 
εξουσίας, είχε σαν αποτέλεσμα την κοικωνικοοικονομική καταπίεση των 
ανθρώπων, κάτω από το βάρος του κρατικού μηχανισμού. Στο 
απολυταρχικό αυτό σύστημα, η πολιτική παντοδυναμία του μονάρχη, 
βρίσκει τη νομική της έκφραση στη ταύτισή του μ το κράτος. Η 
περίφημη ρήση του Λουδοβίκου του ΙΔ’ “L’Etat c’est moi” είναι 
χαρακτηριστική του όλου πνεύματος αυτών των αντιλήψεων. Η εξουσία 
του μονάρχη είναι απεριόριστη και δεν υπόκειται σε νόμους, σύμφωνα με 
το νομικό κανόνα “princes legibus solutus est”. Μέσα στις 
ιστορικοκοινωνικές αυτές συγκυρίες η κρατική εξουσία ήταν και 
εμφανιζόταν σαν η κύρια, αν όχι μοναδική απειλή της ελευθερίας του 
ανθρώπου. Η μεγάλη πλειοψηφία των συνταγματικών κανόνων που 
διαμορφώθηκαν την εποχή εκείνη της αντικατάστασης του 
απολυταρχικού από το φιλελεύθερο κράτος, απέβλεπαν κατά κύριο λόγο 
στον περιορισμό της κρατικής εξουσίας. Από το πνεύμα αυτό δεν ήταν 
δυνατό να ξεφύγουν τα ατομικά δικαιώματα, τα οποία ανέλαβαν 
ευρύτερη διπλή αποστολή. Αφενός μεν τον περιορισμό της κρατικής 
εξουσίας και αφετέρου την εγγύηση της λογικής συνέπειας του 
περιορισμού αυτού, την εξασφάλιση δηλαδή στα άτομα μιας ελεύθερης 
περιοχής, μέσα στην οποία το κράτος δεν θα μπορούσε να υπεισέλθει. 

Την περίοδο της γαλλικής επανάστασης η αστική τάξη βρισκόταν 
σε άνοδο, ενώ οι ισχυροί της προηγούμενης περιόδου, οι ευγενείς και ο 
κλήρος βρίσκονταν σε παρακμή. Οι αστοί κυριαρχούσαν σχεδόν 
αποκλειστικά στο εμπόριο και τη βιομηχανία, τις νέες πηγές πλούτου, 
ενώ δεν είχαν πολιτική δύναμη. Στον οικονομικό ορίζοντα ανοίγονταν 
τεράστιες δυνατότητες πλουτισμού. Το οικονομικό δόγμα του 
φιλελευθερισμού, χαρακτηριστικό των οικονομικών δυνατοτήτων 
εκείνης της εποχής, προσέκρουσε στο νομικοπολιτικό κατεστημένο της 
μοναρχίας. Οι επεμβάσεις του απολυταρχικού παρεμβατικού κράτους 
έπρεπε να εκλείψουν και η ελευθερία του εμπορίου έπρεπε να 
διασφαλιστεί. Έτσι λοιπόν τα ατομικά δικαιώματα ξεκίνησαν σαν βασικά 
αιτήματα του αγώνα της αστικής τάξης κατά του απολυταρχικού κράτους 
και μετεξελίχθηκαν σε νομικούς συνταγματικούς κανόνες:έγιναν 
δικαιώματα δημόσια και λειτούργησαν ως νομικά σύνορα κράτους-
κοινωνίας. 

Οι παραπάνω κοικωνικοοικονομικές συνθήκες συντέλεσαν στην 
έντονη διάκριση κράτους-κοινωνίας1. Η κοινωνία θεωρήθηκε σαν ο 
                                                 
1 . Α.Γ.Δημητρόπουλος: Κοινωνικός Ανθρωπισμός & Ανθρώπινα Δικαιώματα, σελ 1656-7 
του ιδίου: Η συνταγματική προστασία του ανθρώπου από την ιδιωτική εξουσία, σελ. 13επ, 15επ 
του ιδίου: Συνταγματικά Δικαιώματα-Γενικό μέρος, σελ. 30-1επ 
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χώρος του πλουραλισμού και του κοινωνικοοικονομικού αγώνα, ενώ το 
κράτος ο χώρος της ενότητας και της ισορροπίας. Η φιλελεύθερη 
δημοκρατία και το δίκαιο που δημιούργησε, βασίστηκε στο δυαδισμό 
κράτους και κοινωνίας. Οι μεταξύ τους σχέσεις αμέσως στηρίχτηκαν 
στην αντίθεση και την αντιπαράθεση. Η κοινωνία ήταν ο χώρος της 
ελεύθερης δράσης και ανάπτυξης των ατόμων, μέσα στην οποία το 
κράτος δεν είχε, από συνταγματική άποψη, δικαίωμα επεμβάσεως. Στη 
μεταξύ κοινωνίας και κράτους αντίθεση βασίστηκε ολόκληρο το δικαιϊκό 
σύστημα της φιλελεύθερης δημοκρατίας της εποχής εκείνης. Η έννομη 
τάξη διαμορφώθηκε ως δυαδιστική, που χωρίζεται στους κλάδους του 
δημόσιου και του ιδιωτικού δικαίου. Η κρατική περιοχή, σαν δημόσια 
περιοχή, διέπεται από το δημόσιο δίκαιο, το οποίο και ρυθμίζει τις 
σχέσεις κράτους-πολιτών. Από την άλλη, ο κοινωνικός χώρος σαν 
ιδιωτική περιοχή, διέπεται από το ιδιωτικό δίκαιο, το οποίο ρυθμίζει τις 
σχέσεις των ιδιωτών μεταξύ τους. Ιδιωτικό και δημόσιο δίκαιο είναι 
ανεξάρτητοι και αντίθετοι κλάδοι δικαίου. Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή 
το σύνταγμα ανήκει στο δημόσιο δίκαιο και γι’  αυτό δύναται να ρυθμίζει 
αποκλειστικά τις σχέσεις κράτους πολιτών και όχι τις σχέσεις μεταξύ 
πολιτών. Τα ατομικά δικαιώματα, ως προβλεπόμενα από το σύνταγμα, 
δεν αποτελούν αξιώματα της συνολικής έννομης τάξης, νομικούς 
κανόνες με καθολική ισχύ. Αποτελούν δημόσιο δίκαιο και κατά συνέπεια 
ρυθμίζουν αποκλειστικά και μόνο τις σχέσεις κράτους-πολιτών. 

Την ίδια εποχή επικρατούν δύο παράλληλες και 
αλληλοσυμπληρωματικές τάσεις, που επηρεάζουν νομική επιστήμη και 
νομοθεσία. Οι τάσεις αυτές είναι η δέσμευση του κράτους και η 
αποδέσμευση (ελευθερία) του ατόμου. Η ελευθερία του ατόμου 
προϋπέθετε τη δέσμευση του κράτους και η δέσμευση της κρατικής 
εξουσίας είχε σαν αποτέλεσμα, κατά τις τότε αντιλήψεις, την ελευθερία 
του ατόμου. Το κράτος δικαίου ήταν κράτος, μη επεμβάσεως, κράτος 
εποχής και η έννοια της αρχής της νομιμότητας είχε αποκλειστικά 
αρνητικό περιεχόμενο. Τα ατομικά δικαιώματα της εποχής αυτής δεν 
ορίζουν τι πρέπει να κάνει το κράτος (facere), αλλά τι πρέπει να 
παραλείπει, να μην πράττει το κράτος (nec facere). Έτσι, τα ατομικά 
δικαιώματα καταλήγουν να αποτελούν μικρότερες μορφές ενός 
γενικότερου δικαιώματος της ελευθερίας. Η ελευθερία αυτή είναι  
ελευθερία δημοσίου δικαίου, ελευθερία από κράτος και όχι απαραίτητα 
ελευθερία στην κοινωνία. Τα ατομικά δικαιώματα διαπλάστηκαν ως 
δημόσια δικαιώματα με σκοπό την προστασία του ανθρώπου από την 
κρατική εξουσία και όχι από την ιδιωτική, κάτι που ήταν έργο του κοινού 
νομοθέτη και όχι του συντακτικού. 
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Για να συμπληρωθεί τέλος αυτή η συνοπτική παρουσίαση της 
παραδοσιακής θεωρίας των συνταγματικών δικαιωμάτων που 
επιχειρείται εδώ, ας σημειωθούν τα εξής1: 

Την εποχή της γαλλικής επανάστασης ο φιλελευθερισμός 
βασίζεται απαραίτητα στην ατομικιστική αρχή. Πρότυπο και ιδεώδες και 
κύριος συντελεστής κάθε προόδου θεωρείται το μεμονωμένο άτομο, ως 
μονάδα. Η ανερχόμενη αστική τάξη εκδηλώνει ανεπιφύλακτα μεγάλη 
πίστη στον άνθρωπο-άτομο καις τις ικανότητες του, υποτιμώντας τη 
σημασία του κοινωνικού παράγοντα. Το άτομο πρέπει να αφήνεται 
εντελώς ελεύθερο και ανεμπόδιστο στη δράση του, η άκρατη και 
αδέσμευτη ιδιωτική πρωτοβουλία είναι το ιδεώδες. Η αναγωγή ης 
ατομικιστικής αρχής σε ανώτατη αρχή καθόρισε και το “ύφος” του 
δικαίου. Το συνταγματικό πρότυπο του μεμονωμένου ατόμου επικράτησε 
και το όλο δικαιϊκό οικοδόμημα της εποχής απέκτησε έντονο 
υποκειμενικό χαρακτήρα. Φυσικό επακολούθημα στα πλαίσια αυτά ήταν 
η υπεροχή της νομικής έννοιας του δικαιώματος και η υποκειμενική 
θεώρηση και ερμηνεία των κανόνων δικαίου, επομένως και των 
ατομικών δικαιωμάτων  έτσι διαπλάστηκαν από την κλασσική θεωρία ως 
δικαιώματα ατομικιστικά. 

Επιγραμματικά λοιπόν, η παραδοσιακή θεωρία των συνταγματικών 
δικαιωμάτων, διαμορφώθηκε μέσα από την έντονη επίδραση των 
κοινωνικών, οικονομικών και πολιτικών συνθηκών της εποχής της 
γαλλικής επανάστασης ως εξής: 

α) Η έννομη τάξη είναι δυαδιστική και το δίκαιο είτε ιδιωτικό είτε 
δημόσιο. 

β) Με ιδεώδες το μεμονωμένο άτομο, τα ατομικά δικαιώματα είναι 
στην ουσία ατομικιστικά και υπερτονίζεται ο υποκειμενικός του 
χαρακτήρας. 

γ) Το σύνταγμα είναι δημόσιο δίκαιο γι’ αυτό και τα ατομικά 
δικαιώματα τα οποία αυτό κατοχυρώνει στρέφονται αποκλειστικά κατά 
του κράτους και ρυθμίζουν τις σχέσεις τους με τους ιδιώτες. 

δ) Το απολυταρχικό κράτος που για αιώνες καταπίεσε το άτομο, 
θεωρείται η κύρια απειλή και έτσι τα ατομικά δικαιώματα ως κύριο  
στόχο έχουν να το περιορίσουν. Προβλέπουν τι πρέπει αυτό να 
παραλείπει και το καθιστούν κράτος αποχής. 
 
 
 
 

                                                 
1 Α.Γ.Δημητρόπουλος: Κοινωνικός Ανθρωπισμός & Ανθρώπινα Δικαιώματα, σελ 1656-7 
του ιδίου: Η συνταγματική προστασία του ανθρώπου από την ιδιωτική εξουσία, σελ. 17-18 
του ιδίου: Συνταγματικά Δικαιώματα-Γενικό μέρος, σελ. 34-35 
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2. Η ανεπάρκεια της παραδοσιακής θεωρίας. 
 
Η επικράτηση της αστικής κοινωνίας, η επικράτηση του 

απεριόριστου ατομικισμού είναι βασική ιστορική αιτία1, του ότι τα 
ατομικά δικαιώματα δεν διαμορφώθηκαν τελικά σαν αμυντικά 
δικαιώματα που να προστατεύουν και από την ιδιωτική εξουσία. 
Ατομισμός και τριτενέργεια δεν συμβιβάζονται. Ο απεριόριστος 
ανταγωνισμός που διακήρυξε ο ατομικισμός, δεν βρίσκει τα όριά του 
στην ανθρώπινη αξία. Γι’ αυτό το λόγο η ιστορική επικράτηση της 
αστικής κοινωνίας και του ατομικισμού είχε σαν αποτέλεσμα τον 
αποκλεισμό της τριτενέργειας. Η τριτενέργεια αποτελεί «ξένο σώμα» στα 
πλαίσια του ατομικιστικού δικαιϊκού οικοδομήματος. 

Από την άλλη, η τριτενέργεια των θεμελιωδών δικαιωμάτων 
συνδέεται άμεσα με το ζήτημα της μονιστικής ή δυαδιστικής φύσης της 
έννομης τάξης. Στην αμέσως μετά τη γαλλική επανάσταση εποχή2, στα 
συνταγματικοπολιτικά πλαίσια του ατομικισμού, η διάκριση του δικαίου 
σε ιδιωτικό και δημόσιο χρησιμοποιήθηκε για τη θεμελίωση της 
κυριαρχίας της αστικής τάξης, πάνω στη μεγάλη μάζα των εργαζομένων. 
Λειτούργησε έτσι η διάκριση του δικαίου σαν το νομικό μέσο για τον 
αποκλεισμό των μεγάλων λαϊκών μαζών από την πραγματική απόλαυση 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων. Αυτή είναι η βαθύτερη πολιτική 
σκοπιμότητα, η πολιτική πεμπτουσία της διακρίσεως του δικαίου σε 
ιδιωτικό και δημόσιο. Το ουσιαστικό αυτό περιεχόμενο απόκτησε η 
διάκριση με την εγκαθίδρυση της ατομικιστικής έννομης τάξης και την 
ταυτόχρονη διακήρυξη των ατομικών δικαιωμάτων σαν «δημοσίων». 

Στην ατομικιστική έννομη τάξη η διάκριση του δικαίου σε δημόσιο 
και ιδιωτικό δεν έχει πλέον νομικοτεχνικό χαρακτήρα, αλλά και 
ουσιαστικό περιεχόμενο. Το περιεχόμενο αυτό αποκλείει την εφαρμογή 
της αμυντικής ενέργειας στις διαπροσωπικές σχέσεις. Γίνεται έτσι 
φανερή η ουσιαστική αντίθεση που υπάρχει ανάμεσα στο δυαδισμό της 
ατομικιστικής έννομης τάξης και στην «τριτενέργεια».   

Κατά του νομικού ατομικισμού αναπτύχθηκε στις αρχές ήδη του 
20ου αιώνα έντονη επιστημονική κριτική. Με τη πάροδο του χρόνου, η 
υποκειμενική-ατομικιστική σχολή του δικαίου έχανε συνεχώς έδαφος στη 
νομική επιστήμη, το οποίο κέρδιζε η αντικειμενική-κοινωνική σχολή. 
Στη σύγχρονη νομική επιστήμη, ο νομικός ατομικισμός, δεν αριθμεί 
παρά ελάχιστους οπαδούς. 

                                                 
1 Α.Γ. Δημητρόπουλου: Τα αμυντικά δικαιώματα του ανθρώπου και η μεταβολή της έννομης τάξεως, 
σελ. 57-58 
2. Α.Γ. Δημητρόπουλου: Τα αμυντικά δικαιώματα του ανθρώπου και η μεταβολή της έννομης τάξεως, 
σελ. 71επ 
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Παρόλο που η ατομικιστική έννομη τάξη με τα χαρακτηριστικά 
και τις απόψεις της έτεινε στον αποκλεισμό της διαπροσωπικής ενέργειας 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων τελικά το μόνο που κατάφερε ήταν απλά 
να ματαιώσει1 τη διαπροσωπική εφαρμογή και όχι να την αποτρέψει 
οριστικά. Και αυτό γιατί αμέσως μετά της καθιέρωση της ατομικιστικής 
έννομης τάξης ακολουθήθηκε μια ιστορική πορεία μετάβασης προς τον 
κοινωνικό ανθρωπισμό. Η ιστορική αυτή διαδρομή που διήρκεσε περίπου 
200 χρόνια, οδήγησε σε μια νέα, ποιοτικά ανώτερη έννομη τάξη. Η 
δικαιϊκή εξέλιξη και μεταβολή γίνεται πλέον σήμερα αναμφισβήτητα 
παραδεκτή από τη νομική επιστήμη. Το δίκαιο δεν είναι αμετάβλητο 
και αναλλοίωτο αλλά εξελίσσεται με βάση διάφορους παράγοντες. 
Έτσι λοιπόν, η εξελικτική μεταμόρφωση των κοινωνικοοικονομικών 
συνθηκών και της μορφής του κράτους, σε συνδυασμό και με την 
επίδραση της τεχνολογικής εξέλιξης και των αυξανόμενων οικονομικών 
δυνατοτήτων, συνιστούν παράγοντες της μετάβασης από τον ατομικισμό 
στον κοινωνικό ανθρωπισμό. Οι διάφοροι θεσμοί εξελίσσονται και μαζί 
τους εξελίσσεται αναγκαστικά και η έννομη τάξη. Η σταδιακή 
φιλελευθεροποίηση των κοινωνικών θεσμών από την εποχή της γαλλικής 
επανάστασης και έπειτα, είχε ταυτόχρονα σαν αποτέλεσμα την επέκταση 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων στην κοινωνική περιοχή. Η επέκταση αυτή 
και όλη η διάπλαση των θεμελιωδών δικαιωμάτων όπως τα συναντάμε 
στη σύγχρονη εποχή δεν είναι δυνατόν να κατανοηθεί, παρά μόνο 
εφόσον τοποθετηθεί στα γενικότερα πλαίσια της μετάβασης από τον 
ατομικισμό στην έννομη τάξη του κοινωνικού ανθρωπισμού, που 
βασίζεται στο απαραβίαστο της ανθρώπινης αξίας. 

 
 

3. Οι θεωρίες για την τριτενέργεια. 
 
Η μετατροπή της έννομης τάξης από αυστηρά ατομικιστική σε 

ανθρωπιστική υπήρξε, όπως τονίσθηκε και αμέσως παραπάνω, μια μακρά 
εξελικτική πορεία που διήρκεσε περίπου δύο αιώνες. Και αν η ένταξη της 
τριτενέργειας  στην ατομικιστική έννομη τάξη ήταν αδύνατη2 ενώ 
αντίθετα στη σύγχρονη κοινωνική ανθρωπιστική έννομη τάξη το 
πρόβλημα της τριτενέργειας ουσιαστικά δεν υπάρχει, στα ενδιάμεσα 
στάδια, έκαναν την εμφάνισή τους κάποιες επιστημονικές θεωρίες 
σχετικά με την τριτενέργεια. Στο στάδιο που η παλιά ατομικιστική 
έννομη τάξη αποδεικνύεται πλέον ανεπαρκής ενώ ο κοινωνικός 
ανθρωπισμός δεν έχει ακόμα επικρατήσει, εμφανίζονται στη γερμανική 

                                                 
1Α.Γ. Δημητρόπουλου: Τα αμυντικά δικαιώματα του ανθρώπου και η μεταβολή της έννομης τάξεως, 
σελ. 82-83επ  
2 Α.Γ. Δημητρόπουλου: Συνταγματικά Δικαιώματα-Γενικό Μέρος, σελ. 86 
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νομική επιστήμη πρώτα, οι θεωρίες της τριτενέργειας. Μετά την 
εδραίωση της φιλελεύθερης αστικής δημοκρατίας και με την  ανάπτυξη 
της βιομηχανικής κοινωνίας συνειδητοποιήθηκε ότι η ατομική 
προσωπικότητα δεν απειλείται μόνο από τη δημόσια αλλά και από την 
“ιδιωτική” ή “κοινωνική εξουσία”. ( private ή soziale Gewalt) που 
σχηματίζεται στις κοινωνικές σχέσεις1. Οι εργασιακές σχέσεις 
αποτέλεσαν το πεδίο, όπου πολύ νωρίς και με ιδιαίτερη ένταση 
παρουσιάστηκε αυτή η απειλή και συνειδητοποιήθηκε η ανάγκη 
προστασίας του εργαζόμενου απέναντι στον εργοδότη. Από την ανάγκη 
προστασίας της ατομικής προσωπικότητας απέναντι και στην “ιδιωτική 
εξουσία” γεννήθηκε η έννοια της “τριτενέργειας” των  ατομικών 
δικαιωμάτων. 

Ωστόσο, α ακόμη βαθιά ριζωμένη στη νομική σκέψη διάκριση 
ιδιωτικού και δημοσίου δικαίου, δημιουργούσε προβλήματα δογματικής 
θεμελίωσης αυτής της διεύρυνσης. Και αυτό γιατί το ζήτημα της 
τριτενέργειας εξαφανίζεται μόνο στα πλαίσια της σύγχρονης μονιστικής 
έννομης τάξης, όπου η αμυντική διαπροσωπική ενέργεια εμφανίζεται 
αναγκαία σε όλες τις έννομες σχέσεις. 

Τρεις δυνατές απόψεις έχουν διατυπωθεί στη θεωρία σχετικά με 
την «τριτενέργεια» των ατομικών δικαιωμάτων: 

(α) Τα ατομικά δικαιώματα ισχύουν άμεσα στις σχέσεις ιδιωτικού 
δικαίου σαν δικαιώματα δικαίου ( ή σαν εγγυήσεις δημοσίου δικαίου). 

(β) Από τις συνταγματικές εγγυήσεις των ατομικών δικαιωμάτων 
απορρέουν ιδιωτικού δικαίου δικαιώματα, τα οποία ισχύουν άμεσα 
απέναντι στους τρίτους. 

(γ) Οι συνταγματικές εγγυήσεις των ατομικών δικαιωμάτων 
ισχύουν στις σχέσεις ιδιωτικού δικαίου με την άμεση παρεμβολή του 
ιδιωτικού δικαίου, είτε με κανόνες που συγκεκριμενοποιούν αυτές τις 
εγγυήσεις, είτε μέσω των γενικών ρητρών του («χρηστά ήθη», «καλή 
πίστη», «κατάχρηση δικαιώματος»). 

Α. Ο πρώτος τύπος «τριτενέργειας» αποκρούεται γενικά στη 
γερμανική θεωρία και νομολογία, γιατί προσκρούει σε παραδοσιακές 
θέσεις της νομικής δογματικής και δε συμβιβάζεται με το όλο δικαιϊκό 
σύστημα που είναι θεμελιωμένο στη διάκριση «δημόσιων» και 
«ιδιωτικών» δικαιωμάτων. 

Β. Όσον αφορά το δεύτερο τύπο, πρόκειται για τη γνωστή στη 
θεωρία «άμεση τριτενέργεια» (“unmittebare Drittwirkung”) των 
ατομικών δικαιωμάτων. Την «άμεση τριτενέργεια» υποστήριξε πρώτος 
ο Nipperdey στην αρχή της δεκαετίας του 1950, ο οποίος είχε εκφράσει 
την άποψη για την ισχύ των ατομικών δικαιωμάτων στις σχέσεις 
ιδιωτικού δικαίου ήδη από το 1930. Σύμφωνα με αυτή τη διδασκαλία 
                                                 
1  Γ.Κασιμάτη: Το ζήτημα της «τριτενέργειας» των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων, σελ. 4επ 
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πολλά ατομικά δικαιώματα- όχι όμως όλα - αποτελούν θεμελιώδεις 
κανόνες και αρχές για το σύνολο της έννομης τάξης, που δεσμεύουν 
άμεσα και τις σχέσεις ιδιωτικού δικαίου. Για τον Nipperdey η απάντηση 
στο ερώτημα για την απόλυτη δύναμη καθενός δικαιώματος, απαιτεί την 
εξέταση του περιεχομένου και της λειτουργίας του. O Nipperdey δέχεται 
κυρίως την απόλυτη δύναμη των εξής συνταγματικών κανόνων:1

- της αρχής nulla poena sine lege 
- της ανθρώπινης αξιοπρέπειας 
- της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας 
- της αρχής της ισότητας 
- της ελευθερίας σκέψης και έκφρασης 
- της προστασίας του γάμου και της οικογένειας 
- του απορρήτου των επιστολών 

 
Γ. Η Τρίτη μέθοδος εφαρμογής των ατομικών δικαιωμάτων στις 

ιδιωτικές σχέσεις αποτελεί τη γνωστή στη θεωρία «έμμεση 
τριτενέργεια»( “mittelbare Drittwirkung”). Σύμφωνα με αυτή τη 
διδασκαλία οι εγγυήσεις των ατομικών δικαιωμάτων περιέχουν 
αντικειμενικές αξίες μα καθολική ισχύ. Οι αξίες αυτές ισχύουν στις 
σχέσεις ιδιωτικού δικαίου μέσω των αόριστων εννοιών και των γενικών 
ρητρών του αστικού δικαίου ( «καλή πίστη», «χρηστά ήθη», «κατάχρηση 
δικαιώματος»). Στη συγκεκριμένη περίπτωση, δηλαδή, ο δικαστής 
εφαρμόζει τις αόριστες έννοιες και τις γενικές ρήτρες με κανονιστικό 
περιεχόμενο τις αξίες που περιέχουν τα ατομικά δικαιώματα. Ένας από 
τους κυριότερους εκπροσώπους αυτής της άποψης είναι ο Durig, ο 
οποίος είναι και πολέμιος της «έμμεσης τριτενέργειας». Η θεωρία αυτή 
υποστηρίζει δηλαδή ότι, εφόσον υπάρχουν ειδικοί κανόνες ιδιωτικού 
δικαίου, η δράση ιδιωτών πρέπει πρωταρχικά να κρίνεται με βάση το 
περιεχόμενο των κανόνων αυτών. Στις περιπτώσεις που λείπουν ειδικοί 
κανόνες ιδιωτικού δικαίου, είναι δυνατή η έμμεση επίδραση των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων, με την εννοιολογική συμπλήρωση των 
γενικών εννοιών και ρητρών του ιδιωτικού δικαίου. Τα θεμελιώδη 
δικαιώματα κατέχουν δηλαδή στη διδασκαλία αυτή θέση 
κατευθυντήριων γραμμών. Η θεωρία αυτή προϋποθέτει μια δυαδιστική 
έννομη τάξη, διχοτομημένη σε δημόσιο και ιδιωτικό δίκαιο2. 

Η συζήτηση πάνω στο ζήτημα: “άμεση ή έμμεση τριτενέργεια” 
αναφέρεται, βασικά, στη μέθοδο νομικής θεμελίωσης της ισχύος των 
ατομικών δικαιωμάτων στις σχέσεις ιδιωτικού δικαίου, δηλαδή στο 
«πως» και όχι στο «αν» της «τριτενέργειας»3. Η μία ή η άλλη λύση 
επηρεάζει  στο τέλος μόνο μεθοδολογικά τη διεύρυνση των 
                                                 
1 Α.Γ. Δημητρόπουλου: Συνταγματικά Δικαιώματα-Γενικό Μέρος, σελ. 92 
2 Α.Γ. Δημητρόπουλου: Συνταγματικά Δικαιώματα-Γενικό Μέρος, σελ. 93 
3. Γ.Κασιμάτη: Το ζήτημα της «τριτενέργειας» των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων, σελ. 11 
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συνταγματικών εγγυήσεων προς το χώρο των κοινωνικών σχέσεων του 
ατόμου. Και οι δύο αυτές απόψεις δέχονται αναμφισβήτητα την 
«τριτενέργεια» πάνω στη βάση και με τα μέσα εφαρμογής και 
λειτουργίας του ιδιωτικού δικαίου. Στη δεκαετία του 1950, που είχε 
διατυπωθεί, ολοκληρωμένα πια η θεωρία της τριτενέργειας και είχε 
αρχίσει να βρίσκει απήχηση στη νομολογία, σημειώθηκε σημαντική 
αντίδραση κατά της διδασκαλίας αυτής από το μέρος της παραδοσιακής 
τότε θεωρίας. Τα κυριότερα επιχειρήματα αυτής της αντίδρασης ήταν τα 
έξης: 

(α) Η τριτενέργεια αντιστρατεύεται τη γενική παράδοση σχετικά 
με την έννοια και την αποστολή των ατομικών δικαιωμάτων.  

(β) Ο συντακτικός νομοθέτης δεν έχει εντολή να ρυθμίζει τις 
σχέσεις των ιδιωτών ή οπωσδήποτε δε θέλησε να θεσπίσει την 
τριτενέργεια. 

(γ) Η τριτενέργεια έρχεται σε αντίθεση με τις βάσεις του ιδιωτικού 
δικαίου και κυρίως με την «ιδιωτική αυτονομία» (Privatautonomie) και 
την «ελευθερία των συμβάσεων», τις οποίες απειλεί να καταστρέψει. 

Πάντως, πίσω από αυτή την αντίδραση διαφαινόταν η βασική 
φροντίδα για τη διατήρηση αλώβητης της «ιδιωτικής αυτονομίας», λόγω 
του φόβου ότι η τριτενέργεια θα την έθιγε στη ρίζα της. Οι αντιρρήσεις 
αυτές οφείλονταν σε μια βαθιά ριζωμένη αστικολογική αντίληψη η οποία 
σήμερα έχει ουσιαστικά εκλείψει. 
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ΜΕΡΟΣ Β 
ΠΡΙΝ ΤΟ 2001 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι: «Αντιμετώπιση των γερμανικών θεωριών από την         
ελληνική νομική επιστήμη». 

 
Στην Ελλάδα, όπως και στις άλλες χώρες, επικράτησε η αντίληψη 

ότι τα θεμελιώδη δικαιώματα ρυθμίζουν αποκλειστικά και μόνο τις 
σχέσεις κράτους-πολιτών. Η εμφάνιση των θεωριών της τριτενέργειας 
στον ελληνικό νομικό χώρο δημιούργησε, όπως συνέβη και στη νομική 
επιστήμη άλλων χωρών ένα προβληματισμό και κάποια σύγχυση. 

Η συζήτηση σχετικά με την τριτενέργεια έγινε κάτω από την 
επιρροή της γερμανικής επιστήμης και νομολογίας. Οι περισσότεροι από 
όσους ασχολήθηκαν με το ζήτημα δέχτηκαν την τριτενέργεια των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων και κυρίως υιοθέτησαν τις ανάλογες απόψεις 
της γερμανικής θεωρίας και νομολογίας. Ειδικότερα, μελετήθηκαν και 
υιοθετήθηκαν1 τρεις γνώμες της γερμανικής νομικής επιστήμης: 

1. Υποστηρίχτηκε η γνώμη που απορρίπτει την άμεση 
τριτενέργεια2

2. Η γνώμη που δέχεται την τρτενέργεια αυτή3  
3. καθώς και η γνώμη που δέχεται την έμμεση τριτενέργεια4

 
Ωστόσο, η μεταμόσχευση νομικών θεωριών μιας χώρας σε μια 

άλλη ξένη χώρα, χωρίς εξέταση του περιβάλλοντος και του γενικότερου 
νομικού πλέγματος που συναντώνται σε αυτή, δεν είναι ορθή μέθοδος. 
Έτσι, δεν μπορεί να επιτρέπεται ακριβώς η μετεμφύτευση των 
γερμανικών θεωριών της τριτενέργειας στον ελληνικό νομικό χώρο, 
χωρίς να ληφθούν υπόψη η ιδιαίτερη φυσιογνωμία της ελληνικής 
έννομης τάξης και οι ειδικές κοινωνικοπολιτικές συνθήκες του ελληνικού 
χώρου. Το ίδιο βέβαια ισχύει και για τη «στεγνή» και «τυπική» 
μετάφραση στα ελληνικά ξενόγλωσσων όρων, που ενώ στη χώρα τους 
έχουν κάποια σημασία, προκαλούν σύγχυση όσο αναφορά στο ελληνικό 
νομικό λεξιλόγιο (π.χ. Drittwirkung – Τριτενέργεια)5. 

 
 

 

                                                 
1  Ράικου Αθ.: Συνταγματικό δίκαιο-θεμελιώδη δικαιώματα, σελ. 161-162 
2. Δαγτόγλου: Η τριτενέργεια των ατομικών δικαιώματων, σελ. 785 και Συνταγματικό δίκαιο, σελ. 
102επ 
3. Γ.Κασιμάτη: Το ζήτημα της «τριτενέργειας» των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων, σελ. 20επ 
4. Δαγτόγλου: Η τριτενέργεια των ατομικών δικαιώματων, σελ. 785 
5. Α.Γ.Δημητρόπουλος: Συνταγματικά Δικαιώματα-Γενικό Μέρος (2004), σελ. 41 
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Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, καθώς και το γεγονός ότι το 
πρόβλημα της τριτενέργειας των θεμελιωδών δικαιωμάτων δεν 
εμφανίστηκε στην Ελλάδα παρά από το 1975 κυρίως, θα γίνει 
προσπάθεια να καταδειχθεί αμέσως παρακάτω, πώς στην ελληνική 
έννομη τάξη τελικά δεν υπήρξε ζήτημα τριτενέργειας: ήδη με το Σ του 
1975 η προβληματική αυτή είχε σε μεγάλο βαθμό ξεπεραστεί στην 
Ελλάδα. 

 
 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ: «Το Σύνταγμα του 1975». 
 

 
1. Παράγοντες δημιουργίας του 

 
Υπό το σύνταγμα του 1975 οι κοινωνικοπολιτικές συνθήκες ήταν 

ιδιαίτερες ευνοϊκές1 για την επέκταση της συνταγματικής προστασίας 
των δικαιωμάτων του ανθρώπου και στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών. Ο 
ελληνικός συντακτικός νομοθέτης του 1975 είχε κάθε λόγο να επιδιώξει 
την αρτιότερη κατοχύρωση των θεμελιωδών δικαιωμάτων. Στο 
εσωτερικό η χώρα μόλις είχε βγει από μια επταετή περίοδο δικτατορίας 
και επόμενο ήταν η ανάγκη για όσο το δυνατόν μεγαλύτερη προστασία 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών να είναι περισσότερο 
αισθητή παρά ποτέ. Στο διεθνή χώρο και ιδιαίτερα στο χώρο των 
Ευρωπαϊκών κοινοτήτων, οι ιδεολογικές αλλά και θεσμικές εξελίξεις 
στον τομέα της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είχαν 
προχωρήσει. Η κατά το δυνατόν πληρέστερη προστασία των ατομικών 
δικαιωμάτων και ο εμπλουτισμός τους με κοινωνικά δικαιώματα 
εμφανίστηκαν ως κοινός στόχος όλων των πολιτικών δυνάμεων της 
χώρας. Η κλασική αντίληψη ότι αρκεί για την αποτελεσματική 
προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων η δέσμευση μόνο του κράτους 
από τις σχετικές συνταγματικές εγγυήσεις υποχώρησε και στη χώρα μας 
μπροστά στη σύγχρονη πραγματικότητα που επιβάλλει την αναγνώριση 
της κανονιστικής δύναμης των συνταγματικών εγγυήσεων που 
κατοχυρώνουν τα δικαιώματα αυτά και τη συνακόλουθη δέσμευση όλων-
Πολιτείας και ιδιωτών- από τους κανόνες εξ αντικειμένου δικαίου που 
θέτει ο συντακτικός νομοθέτης. Δε μπορεί να χαρακτηριστεί ως τυχαίο το 
γεγονός ότι στο ζήτημα της διασφάλισης των ατομικών ελευθεριών 
έναντι όλων υπήρξε σύμπτωση απόψεων μεταξύ Κυβέρνησης και 
Αντιπολίτευσης. 

 
                                                 
1 Τζούλια Ηλιοπούλου-Στράγγα: Η «τριτενέργεια των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων κατά το 
Σύνταγμα του 1975, σελ. 15. 
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Η παραδοσιακή άποψη ότι τα θεμελιώδη δικαιώματα ισχύουν και 
επενεργούν μόνο στις σχέσεις Κράτους-πολιτών και επομένως τίθεται 
ζήτημα προστασίας τους αποκλειστικά από την κρατική εξουσία είναι 
πλέον ξεπερασμένη για την ελληνική έννομη τάξη και την ιδιαίτερη-
λόγω των συνθηκών- εξέλιξή της. Στην Ελλάδα εξάλλου η θεωρία της 
διάκρισης κράτους-κοινωνίας δεν διαδόθηκε πολύ1, το προστατευτικό 
περιεχόμενο της έννομης τάξης της εξελίχθηκε ιδιαίτερα και ακόμη 
περισσότερο η εμπειρία της δικτατορίας, κατά τη διάρκεια της οποίας, 
κάθε έννοια ανθρώπινου δικαιώματος χάθηκε, κατέδειξε με τον 
αμεσότερο τρόπο της επιτακτική ανάγκη απόλυτης κατοχύρωσης και 
προστασίας των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Ας σημειωθεί ότι πριν το Σύνταγμα του 1975 στην ελληνική 
έννομη τάξη είχε γίνει δεκτή η επίδραση των συνταγματικών 
δικαιωμάτων στη διαμόρφωση ορισμένων σχέσεων ιδιωτικού δικαίου. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το άρθρο 179 του Αστικού 
Κώδικα που προστατεύει τον ασθενέστερο συναλλασσόμενο σε μία 
σύμβαση. Ιδιαίτερη υποστήριξη της διεύρυνσης αυτής προήλθε από τους 
δημοσιολόγους αλλά και (κυρίως) από τους εργατικολόγους, καθόσον οι 
εργασιακές σχέσεις ήταν το πεδίο, στο οποίο από νωρίς εμφανίστηκε 
ιδιαίτερα επιτακτική η ανάγκη συνταγματικής προστασίας των ιδιωτών, 
των εργαζομένων δηλαδή στις σχέσεις τους με άλλους ιδιώτες, τους 
εργοδότες. 

Αυτά, καθώς και το νέο ελληνικό Σύνταγμα του 1975 συνετέλεσαν 
στο ζήτημα της αποδοχής της απόλυτης αμυντικής ενέργειας των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων από τους Έλληνες νομικούς. 

 
 
 

2. Αντιμετώπιση της τριτενέργειας στο Σύνταγμα του 1975  
 
 

Στην επιστήμη κυριάρχησε η άποψη ότι η τριτενέργεια είναι το 
πρόβλημα της συνταγματικής δεσμεύσεως της ιδιωτικής εξουσίας. Η 
τοποθέτηση όμως αυτή σαν αφετηρία του όλου προβλήματος δεν μπορεί 
να θεωρηθεί ορθή. 

Αν εξετάσουμε εγγύτερα το ζήτημα της εφαρμογής των 
συνταγματικών δικαιωμάτων στις διαπροσωπικές σχέσεις, θα 
διαπιστώσουμε ότι στην ουσία του το πρόβλημα δεν είναι άλλο από τη  

 
 

                                                 
1 Α.Γ. Δημητρόπυλος: Συνταγματικά Δικαιώματα Γ’ Τόμος, σελ. 97 
  Α.Γ.Δημητρόπουλος: Η Συνταγματική προστασία του ανθρώπου από την ιδιωτική εξουσία,  σελ. 45-
46 
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συνταγματική δέσμευση της κρατικής εξουσίας1. Το αν τελικά 
εφαρμόζονται τα θεμελιώδη δικαιώματα στις διαπροσωπικές σχέσεις ή 
όχι, εξαρτάται από το αν η κρατική εξουσία τα εφαρμόζει ή όχι, είναι 
δικό της έργο. Επομένως, η ορθή τοποθέτηση του όλου προβλήματος 
επιβάλλει να μη γίνεται η «τριτενέργεια» αντιληπτή σαν πρόβλημα 
δεσμεύσεως της ιδιωτικής αλλά της κρατικής εξουσίας. Η 
συνταγματική δέσμευση της ιδιωτικής εξουσίας δεν αποτελεί τη βάση, 
αλλά το αποτέλεσμα της όλης έρευνας. Η νομική προστασία του 
ανθρώπου από τον ιδιώτη άνθρωπο είναι δυνατή μόνο με τη μεσολάβηση 
της κρατικής εξουσίας. Τελικά, ανάμεσα στη δέσμευση της ιδιωτικής και 
στη δέσμευση της κρατικής εξουσίας υπάρχει εσωτερική συνάφεια και 
λειτουργική αλληλοσύνδεση. Το θέμα της απόλυτης αμυντικής ενέργειας, 
σαν θέμα συνταγματικής δέσμευσης της κρατικής εξουσίας, ανάγεται 
βασικά στο ερώτημα, αν το κράτος προστατεύει την ανθρώπινη αξία και 
τα θεμελιώδη δικαιώματα από την ιδιωτική εξουσία. Εφόσον το κράτος 
απλώς και μόνο σέβεται τα θεμελιώδη δικαιώματα, τότε δεν 
εφαρμόζονται στις διαπροσωπικές σχέσεις. Αν όμως το κράτος όχι μόνο 
σέβεται, αλλά και προστατεύει τα θεμελιώδη δικαιώματα, τότε η 
διαπροσωπική εφαρμογή τους είναι αναγκαίο αποτέλεσμα της δράσεως 
της κρατικής εξουσίας. Δηλαδή η απόλυτη αμυντική ενέργεια ανάγεται 
τελικά σ’αυτό το ίδιο το ζήτημα της μορφής της κρατικής εξουσίας. 

Όσον αφορά στο νέο ελληνικό Σύνταγμα του 1975, αυτό 
κατοχυρώνει μια σύγχρονη έννομη τάξη όπου το πρόβλημα της 
τριτενέργειας των συνταγματικών δικαιωμάτων ουσιαστικά δεν 
υφίσταται. 

Κατά το άρθρο 2§1 του Συντάγματος του 19752: « Ο σεβασμός και 
η προστασία της αξίας του ανθρώπου, αποτελούν την πρωταρχική 
υποχρέωση της πολιτείας». Το κράτος δηλαδή δεν υποχρεούται μόνο να 
σέβεται, δηλαδή να μη προσβάλει το ίδιο, με δικές του ενέργειες την 
ανθρώπινη αξία, αλλ’ υποχρεούται να προστατεύει την ανθρώπινη αξία 
και από τις άλλες, εκτός του κράτους, δυνάμεις, από «τρίτους». Την 
ανθρώπινη αξία εξειδικεύουν οι διατάξεις των θεμελιωδών δικαιωμάτων. 
Κατά το άρθρο 25§1 «τα δικαιώματα του ανθρώπου, ως ατόμου και ως 
μέλος του κοινωνικού συνόλου, του ανθρώπου, ως ατόμου και ως μέλους 
του κοινωνικού συνόλου, τελούν υπό την εγγύησιν  του Κράτους, πάντων 
των οργάνων αυτού υποχρεουμένων να διασφαλίζουν την ακώλυτον 
άσκησιν αυτών». Το κράτος δηλαδή έχει σαν πρωταρχική του 
υποχρέωση να διασφαλίζει των ακώλυτη άσκηση των θεμελιωδών 

                                                 
1 Α.Γ. Δημητρόπουλου: Τα αμυντικά δικαιώματα του ανθρώπου και η μεταβολή της έννομης τάξης, 
σελ. 33 επ 
2. Α.Γ. Δημητρόπουλου: Τα αμυντικά δικαιώματα του ανθρώπου και η μεταβολή της έννομης τάξης, 
σελ. 37-38 
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δικαιωμάτων, ως νομοθετική, δικαστική και εκτελεστική εξουσία. Από 
τις διατάξεις αυτές, έστω και αν η διαπροσωπική ενέργεια των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων δεν προβλέπεται ρητώς, προκύπτει η 
αναγνώριση της απόλυτης αμυντικής ενέργειας στην ελληνική 
έννομη τάξη. Εφόσον το σύγχρονο κοινωνικό κράτος υποχρεούται όχι 
μόνο απλώς να σέβεται, αλλά και να προστατεύει τα θεμελιώδη 
δικαιώματα, η δέσμευση της ιδιωτικής εξουσίας προκύπτει λογικά σαν 
αποτέλεσμα της δράσεως της κρατικής εξουσίας. Το Σύνταγμα του 1975 
αποδεικνύει μια νέα ελληνική έννομη τάξη, αυτή του κοινωνικού 
ανθρωπισμού, η οποία έχει αντικαταστήσει την παλιά ατομικιστική 
έννομη τάξη. Εκτός όμως από τα δύο άρθρα που ήδη αναφέρθηκαν, το 
ελληνικό Σύνταγμα του 1975 περιέλαβε και διατάξεις των οποίων η 
ενέργεια στρέφεται βασικά προς το πεδίο των σχέσεων μεταξύ ιδιωτών. 
Τέτοια άρθρα είναι το άρθρο 4 § 2 που αναφέρεται στην ισότητα των δύο 
φύλων, το άρθρο 22 § 1 εδ.β' που αναφέρεται στην ισότητα αμοιβής για 
προσφορά ίσης εργασίας και το άρθρο 23 § 1 που κατοχυρώνει τη 
συνδικαλιστική ελευθερία. 

Όσον αφορά την ελληνική νομολογία, φαίνεται να παίρνει ευνοϊκή 
θέση1 απέναντι στο ζήτημα της διεύρυνσης της ισχύς των ατομικών 
δικαιωμάτων στις σχέσεις του ιδιωτικού δικαίου. Ειδικότερα, σχετικά με 
τη συνταγματική εγγύηση της ισότητας των φύλων έγινε νομολογιακά 
δεκτή η άμεση εφαρμογή της στις εργασιακές σχέσεις. Τα ελληνικά 
δικαστήρια απασχολούνται με το ζήτημα της «τριτενέργειας», αλλά μόνο 
τα τελευταία χρόνια σχηματίζεται μια πιο συγκεκριμένη και σαφής 
αντίληψη για το ζήτημα, σύμφωνα με την οποία τα ατομικά δικαιώματα 
ισχύουν όχι μόνο έναντι του κράτους αλλά και έναντι των ιδιωτών. 

 
 

Κεφάλαιο ΙΙΙ: «Η προσπάθεια του 1986» 
 
 
Η αναθεώρηση του 19862 υπήρξε πολύ περιορισμένη: 

επικεντρώθηκε στην κατάργηση ορισμένων αποφασιστικών 
αρμοδιοτήτων του Προέδρου της Δημοκρατίας που από τη φύση τους 
ήταν ενδεχόμενο να ασκηθούν κάποτε αυταρχικά, ενώ παράλληλα άλλες 
αρμοδιότητες του μεταβιβάστηκαν στη Βουλή. 

Η αναθεώρηση δεν επεκτάθηκε, όπως επιβαλλόταν, σε άλλες 
διατάξεις του Συντάγματος του 1975 και έτσι τελικά μόνο το 2001 το 
αναθεωρούμενο και πάλι Σύνταγμα συμπεριέλαβε τη διάταξη 251Γ με 
την οποία ρητώς πλέον προβλέφθηκε η διαπροσωπική ενέργεια όλων των 
αμυντικών συνταγματικών δικαιωμάτων. 
                                                 
1 Γ. Κασιμάτη: Το ζήτημα της «τριτενέργειας» των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων, σελ. 20 
2. Αριστ. Μάνεση/ Γ. Παπαδημητρίου: Το Σύνταγμα του 1975/1986, σελ. 17 
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ΜΕΡΟΣ Γ 

Η ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ  ΤΟΥ 2001 
 
 

Κεφάλαιο Ι: «Παράγοντες διαμόρφωσης των νέων διατάξεων». 
 
 
Το σύνταγμα συνιστά το θεμελιώδη νόμο της χώρας που βρίσκεται 

σε ένα επίπεδο ανώτερο από τους υπόλοιπους. Για το λόγο αυτό πρέπει 
να ανταποκρίνεται σ’ ένα διττό ρόλο: αφενός να εκφράζει κατά τρόπο 
αυθεντικό τις ανάγκες τις κοινωνίες όπου εφαρμόζεται και αφετέρου να 
ενέχει ένα στοιχείο διαχρονικότητας, το οποίο εγγυάται ασφάλεια 
δικαίου, αλλά και το σεβασμό των βασικών αρχών επί των οποίων 
δομείται το κράτος. 

Κι αν το σύνταγμα του 1975 επέτρεψε την επιτυχή μετάβαση της 
Ελλάδας από μια εθνικά και πολιτικά καταστροφική δικτατορία προς το 
δημοκρατικό της μέλλον, κάτι που θεμελιώθηκε σε διατάξεις για την 
προστασία των ατομικών δικαιωμάτων, ενόψει των αναγκών του 21ου 
αιώνα αναδύθηκε η ανάγκη της ουσιαστικής ανανέωσης διατάξεων του 
Συντάγματος. Η ανανέωση αυτή απέβλεπε πλέον όχι στην αποκατάσταση 
της Δημοκρατίας και κατ’ επέκταση του κοινωνικού κράτους δικαίου, 
αλλά ακόμη παραπέρα στην ενδυνάμωση και τη θωράκισή της. 

Την συνταγματική αναθεώρηση του 2001 διήπε μια συστηματική 
συνταγματική πολιτική που αποτελούνταν από 5 αρχές1: 

1. Την αρχή της ασφάλειας του ατόμου 
2. Την αρχή της συμμετοχής του πολίτη 
3. Την αρχή της διαφάνειας στη λειτουργία του κράτους και στις 

σχέσεις κράτους-οικονομίας 
4. Την υπέρβαση της αρχής της πλειοψηφίας – εφαρμογή της 

αρχής της συναίνεσης των πολιτικών δυνάμεων 
5. Την αρχή της Ευρωπαϊκής προοπτικής της χώρας  
 
Ειδικότερα με την αρχή της ασφάλειας του ατόμου, στόχος ήταν 

μέσω της αναθεώρησης η ενίσχυση του κοινωνικού κράτους δικαίου με 
την εισαγωγή νέων δικαιωμάτων 4ης γενιάς και νέων εγγυήσεων που 
επικαιροποιούν κλασικά συνταγματικά δικαιώματα. 

Ας σημειωθεί τέλος ότι ειδικά η συνταγματική αναθεώρηση του 
2001 του άρθρου 25 υπαγορεύτηκε από συνθήκές που επικρατούσαν 
στην Ελλάδα τότε. Από τη μια, το κοινωνικό κράτος δικαίου και η 
επιβαλλόμενη ενίσχυσή του συνέβαλε στην κατοχύρωση των 
                                                 
1 Ευ. Βενιζέλου: Το Σύνταγμα του 1975/1986/2001, σελ. 6-7 
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δικαιωμάτων του ανθρώπου όχι μόνο ως ατόμου, αλλά και ως μέλους του 
κοινωνικού συνόλου. Επιπλέον συνειδητοποιήθηκε η ανάγκη 
διασφάλισης όχι μόνο των ίδιων των συνταγματικών δικαιωμάτων, αλλά 
ακόμα περισσότερο κατέστη επιτακτική η διαφύλαξη της πραγματικής, 
ανεμπόδιστης και αποτελεσματικής άσκησής τους1. Από την άλλη, η 
είσοδος στον 21ο αιώνα είναι μια περίοδος σταδιακής μεταβίβασης 
κρατικών λειτουργιών σε ιδιώτες και διεύρυνσης της ισχύος ιδιωτικών 
κέντρων οικονομικής ή πληροφοριακής εξουσίας2. Αναγνωρίστηκε έτσι η 
αναγκαιότητα επέκτασης της προστατευτικής εμβέλειας των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων. Ειδικά η προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων στις 
σχέσεις μεταξύ ιδιωτών, ιδιαίτερα όταν στις σχέσεις αυτές υπάρχει 
«ιδιωτική εξουσίαση», αποτελεί μια κοινωνική ανάγκη, η ικανοποίηση 
της οποίας αποτελεί υποχρέωση του κοινωνικού κράτους3. 

Με βάση όσα εκτέθηκαν παραπάνω προέκυψε από την 
αναθεώρηση του 2001 το άρθρο 25 παράγραφος 1 Γ του Συντάγματος. 

 
 

Κεφάλαιο ΙΙ: «Το άρθρο 25§1 Γ του αναθεωρημένου Συντάγματος 
(Το περιεχόμενο και η σημασία της νέας διάταξης)»   
 
 

Σύμφωνα με τη νέα διάταξη του τρίτου εδαφίου της 
αναθεωρημένης πρώτης παραγράφου του άρθρου 25 του νέου 
Συντάγματος ορίζονται τα ακόλουθα: « Τα δικαιώματα αυτά ( τα 
δικαιώματα του ανθρώπου) ισχύουν και στις σχέσεις μεταξύ των 
ιδιωτών στις οποίες προσιδιάζουν». Οι επιτροπές Αναθεώρησης του 
Συντάγματος της Βουλής της Η' και Θ' Περιόδου δεν πρότειναν την 
αναθεώρηση του άρθρου 25 και προς την κατεύθυνση αυτή. Η νέα 
διάταξη προτάθηκε από την Επιτροπή Αναθεώρησης του Συντάγματος 
της Ζ' Αναθεωρητικής Βουλής4. Η διάταξη αποτελεί μια από τις 
αξιόλογες καινοτομίες του αναθεωρημένου Συντάγματος, η οποία 
συμπληρώνει επιτυχώς το σύστημα προστασίας των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων του Συντάγματος του 1975. Αυτή κατέστησε άνευ 
αντικειμένου τις διατάξεις των άρθρων 22 § 1 εδ. β' και 23  § 1 του 
Συντάγματος, καθόσον αυτές καθιερώνουν την τριτενέργεια των 
δικαιωμάτων που κατοχυρώνουν. Η έννοια της νέας διάταξης είναι 
αναμφίβολη. Ρυθμίζουν απευθείας και με ρητό τρόπο το θέμα της 
τριτενέργειας, το οποίο δεν τίθεται πλέον μετά τη συνταγματική 
                                                 
1 Ευ. Βενιζέλου: Το αναθεωρητικό κεκτημένο-Το συνταγματικό φαινόμενο στον 21ο αιώνα και η 
εισφορά της αναθεώρησης του 2001, σελ. 136 
2. Ξεν. Κοντιάδη: Ο νέος συνταγματισμός και τα θεμελιώδη δικαιώματα μετά την Αναθεώρηση του 
2001, σελ. 225 
3. Δ. Θ. Τσάτσου/ Ε. Β. Βενιζέλου/ Ξ. Ι. Κοντιάδη: Το νέο Σύνταγμα-πρακτικά συνεδρίου, σελ. 167 
4. Αθ. Γ. Ράικου: Συνταγματικό Δίκαιο και Θεμελιώδη Δικαιώματα, σελ. 168    
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αναθεώρηση του 2001. Το καινούργιο άρθρο 25§ 1 Γ του Συντάγματος 
καθιερώνει την άμεση τριτενέργεια των θεμελιωδών δικαιωμάτων και, 
ακριβέστερα, την άμεση εφαρμογή τους στις σχέσεις μεταξύ των 
ιδιωτών. Η διάταξη, όπως κατ’ αρχήν και οποιαδήποτε άλλη διάταξη του 
Συντάγματος, περιλαμβάνει κανόνα δικαίου, ο οποίος ισχύει από την 
έναρξη της ισχύος του, αφού ούτε αυτή ούτε οποιαδήποτε άλλη διάταξη 
του ορίζει διαφορετικά. Συνεπώς, από την έναρξη της ισχύος του 
αναθεωρημένου Συντάγματος οι διατάξεις περί των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων ισχύουν και στις ιδιωτικές σχέσεις, στις οποίες 
προσιδιάζουν. 

Έτσι, το ελληνικό σύνταγμα μετά την αναθεώρηση του 2001 
γίνεται το πρώτο ευρωπαϊκό Σύνταγμα στο οποίο κατοχυρώνεται ρητά η 
αρχή της τριτενέργειας ή οριζόντιας ενέργειας των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων, δηλαδή η ισχύς τους και στο πεδίο των σχέσεων μεταξύ 
ιδιωτών. Προσδιορίζεται με τον ευρύτερο δυνατό τρόπο το πεδίο 
εφαρμογής του ίδιου άρθρου 25, του συνόλου των διατάξεων περί 
συνταγματικών δικαιωμάτων, αλλά και όλης της συνταγματικής τάξης. 
Προσδιορίζεται με άλλα λόγια, το ίδιο το αντικείμενο και το πεδίο 
εφαρμογής του Συντάγματος1. Το Σύνταγμα δεν ρυθμίζει κατ’ ανάγκη 
μόνο τη συγκρότηση και τη λειτουργία του κράτους και τη σχέση του 
ατόμου με τη κρατική εξουσία, αλλά όλη τη λειτουργία της οικονομίας 
και της κοινωνίας. Το Σύνταγμα συγκροτεί τη βάση και θέτει το πλαίσιο 
όλης της έννομης τάξης, την οποία και διέπει. Αν συνεπώς τόσο το 
Σύνταγμα ως ρυθμιστική ύλη όσο και το κράτος ως οντότητα και ως 
σχέση συνθέτουν το εύρος και το αντικείμενο της έννομης τάξης, τότε 
στο πεδίο του εμπίπτουν προφανώς και οι σχέσεις μεταξύ ιδιωτών.  

Η ρητή καθιέρωση της αρχής της τριτενέργειας μαρτυρεί ότι ο 
αναθεωρητικός νομοθέτης υιοθετεί μια αντίληψη των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων ως «αντικειμενικών κανόνων» και ως «αξιόλογών 
αποφάσεων», που ισχύουν αδιάκριτα σε όλες τις περιοχές του δικαίου. 
Το εδάφιο γ' έχει άρα κανονιστική και ερμηνευτική σημασία όχι μόνο 
γιατί επεκτείνει ευθέως την ισχύ των συνταγματικών δικαιωμάτων και 
στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών, όσο και γιατί προσδιορίζει ρητά το ίδιο το 
πεδίο του Συντάγματος και άρα του κράτους. Με τη νέα αυτή διάταξη 
εισάγεται, συνεπώς, ρητά στην ελληνική έννομη τάξη, η άμεση 
τριτενέργεια των συνταγματικών δικαιωμάτων, δηλαδή η απευθείας 
εφαρμογή των σχετικών διατάξεων και στο πεδίο των ιδιωτικών σχέσεων 
στις οποίες τα δικαιώματα αυτά προσιδιάζουν. Θα ήταν μάλιστα 
ακριβέστερο να γίνεται λόγος όχι για «τριτενέργεια», αλλά για άμεση 
εφαρμογή του Συντάγματος και στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών, δηλαδή για 
«πρωτενέργεια» του Συντάγματος και στο πεδίο αυτό – αν μπορούσαμε 

                                                 
1 Ε. Βενιζέλου: Το αναθεωρητικό κεκτημένο..., σελ. 137 
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να χρησιμοποιήσουμε τον όρο αυτό σε αντιδιαστολή προς τον όρο 
«τριτενέργεια», που έχει αποκτήσει και στην Ελλάδα ένα αρκετά σαφές 
νοηματικό περιεχόμενο. Καθορίζεται έτσι κατά τον ευρύτερο δυνατό 
τρόπο το πεδίο εφαρμογής όλου του Συντάγματος. 

Να συμπληρώσουμε μάλιστα ότι η ρητή κατοχύρωση της 
οριζόντιας ενέργειας των θεμελιωδών δικαιωμάτων στο άρθρο 25 παρ. 1 
εδ. γ' του Συντάγματος εκφράζει πανηγυρικά την αυξημένη τυπική ισχύ 
του Συντάγματος, την επίδρασή του σε όλες τις περιοχές του κοινού 
δικαίου και τη δέσμευση όλων των κρατικών οργάνων από τα θεμελιώδη 
δικαιώματα. Από αυτή τη σκοπιά η οριζόντια ενέργεια των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων αποτελεί ακριβώς συμπληρωματική ρύθμιση1 προς αυτή 
του άρθρου 25 παρ.1 εδ. β' του Συντάγματος, η οποία κατοχυρώνει την 
ανεμπόδιστη και αποτελεσματική άσκηση των συνταγματικών 
δικαιωμάτων. Η άσκηση των θεμελιωδών δικαιωμάτων πρέπει να είναι 
ανεμπόδιστη, ακόμη και όταν ασκούνται στο πεδίο των ιδιωτικών 
σχέσεων αλλά και αποτελεσματική, δηλαδή να οδηγεί σε μια πραγματική 
κατάσταση που ανταποκρίνεται στις σχετικές συνταγματικές 
προδιαγραφές. Υπό την έννοια αυτή, η αποτελεσματικότητα της άσκησης 
εξετάζεται όχι μόνο νομικά, αλλά και πραγματολογικά. Τη 
συμπληρωματική, ουσιαστική διασφάλιση και την περαιτέρω ενίσχυση 
αυτής της διάταξης επιτυγχάνει το άρθρο 25 1 Γ.  

Από τη διατύπωση του άρθρου 25 παρ. 1 εδ. γ' προκύπτει ότι η 
τριτενέργεια των θεμελιωδών δικαιωμάτων δεν προϋποθέτει κατ’ ανάγκη 
ύπαρξη σχέσης « ιδιωτικής εξουσίασης» ή γενικότερα 
διαπραγματευτικής ασυμμετρίας μεταξύ των εμπλεκόμενων ιδιωτικών 
υποκειμένων, μολονότι στις περιστάσεις αυτές, προσιδιάζει κατά μείζονα 
λόγο η τριτενέργεια2. Με τη διευκρίνιση ότι τα θεμελιώδη δικαιώματα 
ισχύουν και στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών «στις οποίες προσιδιάζουν», ο 
αναθεωρητικός νομοθέτης δεν ανακαλεί την αρχή της τριτενέργειας, 
αλλά απλώς δηλώνει ότι η τριτενέργεια ισχύει ως μια γενική προδιάθεση 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων, η οποία πάντως συναντά οντολογικά ή 
συστηματικά όρια3. Τα οντολογικά όρια απορρέουν από τη φύση του 
συγκεκριμένου δικαιώματος, ενώ τα συστηματικά όρια προκύπτουν από 
την ύπαρξη ενός «ανταγωνιστικού» δικαιώματος, το οποίο έχει 
ενδεχομένως, στη συγκεκριμένη περίπτωση, την προτεραιότητα ή 
επιτρέπει μόνο ως ένα βαθμό την τριτενέργεια. 

                                                 
1 Ξ. Κοντιάδη: Ο νέος συνταγματισμός και τα θεμελιώδη δικαιώματα μετά την αναθεώρηση του 2001, 
σελ. 228 
Ε. Βενιζέλου: Το αναθεωρητικό κεκτημένο..., σελ. 136 
2. Τζ. Ηλιοπούλου-Στράγγα: Η «τριτενέργεια» των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων κατά το 
Σύνταγμα του 1975, σελ. 12 
3. Δ. Θ. Τσάτσου/ Ε. Β. Βενιζέλου/ Ξ. Ι. Κοντιάδη: Το νέο Σύνταγμα-πρακτικά συνεδρίου, σελ. 168  
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Τα δικαιώματα πάντως που προσιδιάζουν μόνο στις σχέσεις 
δημοσίου δικαίου ή δημοσίου χαρακτήρα, δηλαδή μόνο στις σχέσεις με 
κρατικά όργανα είναι πολύ λίγες και αφορούν κυρίως σε σχέσεις με τη 
δικαστική εξουσία ή με τη stricto sensu δημόσια διοίκηση ( π.χ. 
ερμηνευτική δήλωση υπό το άρθρο 4 και άρθρα 6§4, 7§3, 17§3,4). 
Άλλωστε υπάρχουν συνταγματικά δικαιώματα που από τη φύση τους 
ισχύουν πρωτίστως στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών, όπως το δικαίωμα της 
απεργίας1. Υπάρχουν συνταγματικά δικαιώματα, όπως το δικαίωμα της 
ελευθερίας της θρησκευτικής συνείδησης, που προστατεύονται ρητά και 
έναντι των ιδιωτών με την απαγόρευση του προσηλυτισμού. Υπάρχουν 
συνταγματικά δικαιώματα που κινδυνεύουν κυρίως από «ιδιωτικές» 
δραστηριότητες, όπως οι βιοϊατρικές παρεμβάσεις ή οι παραβάσεις του 
δικαιώματος στην προστασία των προσωπικών δεδομένων, του 
απορρήτου του ιδιωτικού βίου ή του απορρήτου των ανταποκρίσεων. Οι 
σχέσεις μεταξύ ιδιωτών μπορεί αν είναι είτε σχέσεις μεταξύ φυσικών είτε 
σχέσεις μεταξύ νομικών είτε μεταξύ φυσικών και νομικών προσώπων. 
Γι’ αυτό και η διατύπωση «σχέσεις μεταξύ ιδιωτών» είναι ακριβέστερη 
από την έκφραση «ιδιωτικές σχέσεις». 

Θα μπορούσαμε συνεπώς να πούμε ότι με τη ρητή εισαγωγή της 
αρχής της τριτενέργειας των συνταγματικών δικαιωμάτων, κατ’ αρχάς 
όλα τα δικαιώματα ισχύουν και στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών, εκτός και 
αν προκύπτει από το περιεχόμενο και τις συνθήκες της συγκεκριμένης 
σχέσης ότι σε κάποια συνταγματικά δικαιώματα δεν προσιδιάζουν σε 
αυτήν. Εισάγεται, με άλλα λόγια, ένα τεκμήριο2 υπέρ της ισχύος των 
συνταγματικών δικαιωμάτων και στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών. 

Είναι επίσης σαφές ότι το άρθρο 25 παρ. 1 εδ. γ' δεν εξαρτά την 
εφαρμογή της τριτενέργειας από τη φύση του δικαιώματος ως ατομικού, 
πολιτικού ή κοινωνικού. Η τρτενέργεια δεν αποτελεί χαρακτηριστικό 
μόνο των ατομικών δικαιωμάτων αλλά και των κοινωνικών και 
πολιτικών δικαιωμάτων. Έτσι, το δικαίωμα στη υγεία προάγει 
αποτελέσματα έναντι των «τρίτων» ιδιωτών όχι μόνο ως ατομικό αλλά 
και ως κοινωνικό δικαίωμα. Αλλά και η ελεύθερη και ανόθευτη άσκηση 
του εκλογικού δικαιώματος ( άρθρα 51 παρ. 3 και 52 Συντ.) συνεπάγεται 
υποχρεώσεις, τόσο για τα όργανα του κράτους, όσο και για τους ιδιώτες. 

Ας σημειωθεί ακόμα ότι κρίνεται εύστοχη η επιλογή του 
αναθεωρητικού νομοθέτη να μην χρησιμοποιηθεί στη διάταξη του 
άρθρου 25 παρ. 1 εδ.γ' του Συντάγματος τον όρο τριτενέργεια, πολύ 
περισσότερο δε να μην εξειδικεύσει στη διάταξη αυτή τη μορφή της, 
περιοριζόμενος στην επιταγή ότι τα θεμελιώδη δικαιώματα ισχύουν και 
στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών και μάλιστα σε εκείνες «στις οποίες 
προσιδιάζουν». Οι δυνατότητες αξιοποιήσεως επομένως του άρθρου 25 
                                                 
1 Ε. Βενιζέλου: Το Αναθεωρητικό Κεκτημένο..., σελ. 138 
2. Ε. Βενιζέλου: Το Αναθεωρητικό Κεκτημένο..., σελ. 139 
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παρ. 1 εδ.γ' του Συντάγματος δεν συρρικνώνονται από μία ενδεχόμενη 
προσκόλληση στις επιμέρους κατασκευές της αρχής της «τριτενέργειας». 
Αντίθετα, τα κρατικά όργανα έχουν την ευχέρεια να επιλέξουν μεταξύ 
περισσότερων διαύλων υποδοχής των θεμελιωδών δικαιωμάτων στις 
ιδιωτικές έννομες σχέσεις. 

Η μορφή που λαμβάνει η οριζόντια ενέργεια των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων δεν προκαθορίζεται από το Σύνταγμα ως άμεση ή έμμεση 
τριτενέργεια, αλλά εξαρτάται κυρίως από τρεις παραμέτρους1: 

1. Την εκάστοτε εφαρμοστέα συνταγματική διάταξη, 
λαμβανομένου άλλωστε υπόψη ότι ορθότερο είναι μεν να γίνει δεκτό πως 
δεν εκδηλώνουν οριζόντια ενέργεια μόνο τα ατομικά αλλά και τα 
κοινωνικά δικαιώματα. 

2. Το βαθμό και το τρόπο κάλυψης της ρυθμιζόμενης κοινωνικής 
ύλης από κανόνες του κοινού δικαίου. 

3. Από την ίδια τη φύση της ιδιωτικής σχέσης που εξετάζεται σε 
κάθε επίμαχη περίπτωση, χωρίς πάντως αυτό να σημαίνει ότι η οριζόντια 
ενέργεια των θεμελιωδών δικαιωμάτων μπορεί να ανπτυχθεί μόνο επί 
σχέσεων ιδιωτικής εξουσίασης. 

Έτσι, σε ένα πρώτο επίπεδο η οριζόντια ενέργεια των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων εφαρμόζεται με αναγωγή στο Σύνταγμα για την ερμηνεία 
των νόμων, είτε προκειμένου να αποσαφηνιστεί ο προστατευτικός 
σκοπός ειδικών κανόνων με αναγωγή στον προστατευτικό σκοπό 
θεμελιωδών δικαιωμάτων, είτε προκειμένου να οριοθετηθεί το πεδίο 
εφαρμογής ειδικών κανόνων δικαίου, είτε προκειμένου να επιχειρηθεί 
σύμφωνη με το Σύνταγμα ερμηνεία. Σε ένα δεύτερο επίπεδο η οριζόντια 
ενέργεια μπορεί να λάβει τη μορφή της αναγωγής σε συνταγματικές 
διατάξεις προκειμένου να συγκεκριμενοποιηθούν γενικές ρήτρες και να 
εξειδικευθούν αόριστες νομικές έννοιες του ιδιωτικού δικαίου. Τέλος σε 
ένα τρίτο επίπεδο η οριζόντια ενέργεια μπορεί να λάβει τη μορφή της 
απευθείας αναγωγής σε συνταγματικές διατάξεις, υπό τη προϋπόθεση ότι 
ο νομοθέτης είτε παρέλειψε να ασκήσει τη συνταγματική του 
αρμοδιότητα και υποχρέωση ρύθμισης και προστασίας των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων, είτε την άσκησε με τρόπο που αντιβαίνει στο Σύνταγμα2. 
Εν πάση περιπτώσει, εναπόκειται στον δικαστή να κρίνει ad hoc, με 
γνώμονα πρωτίστως τη διατύπωση και το σκοπό που εξυπηρετεί το 
εκάστοτε εφαρμοζόμενο θεμελιώδες δικαίωμα, εάν και με ποια μορφή 
εκδηλώνεται η συνταγματική προστασία στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών. 

Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι πρέπει να παραβλέπεται ότι το 
άρθρο 25 παρ. 1 εδ.γ' του Συντάγματος δεν απευθύνεται μόνο στο 

                                                 
1 Ξ. Κοντιάδη: Ο νέος συνταγματισμός..., σελ. 231επ 
2. Τζ. Ηλιοπούλου-Στράγγα: Η «τριτενέργεια» των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων κατά το 
Σύνταγμα του 1975, σελ. 71επ 
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δικαστή αλλά και στον κοινό νομοθέτη. Το άρθρο αυτό εξουσιοδοτεί τον 
κοινό νομοθέτη να ρυθμίσει τις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών με γνώμονα τις 
θεμελιώδεις αξίες του Συντάγματος1. 

Ας τονιστεί επίσης ότι τα θεμελιώδη δικαιώματα στρέφονται κάτα 
της κρατικής και της ιδιωτικής εξουσίας μόνο όσον αφορά την αμυντική 
διάσταση του περιεχομένου τους. Στα αμυντικά δικαιώματα αντιστοιχεί 
υποχρέωση κάθε παράγοντα της έννομης τάξης να μην προσβάλλει τα 
δικαιώματα των άλλων. Μόνο τα αμυντικά δικαιώματα (erga omnes). 

Βασικό αξίωμα της σύγχρονης έννομης τάξης είναι η 
διαπροσωπική εφαρμογή των αμυντικών δικαιωμάτων. Στη σύγχρονη 
ελληνική έννομη τάξη αναγνωρίζεται χάρη στο άρθρο 25 παρ. 1 Γ η 
αμυντική διαπροσωπική ενέργεια, όχι όμως και η προστατευτική ή η 
διεκδικητική. Οι ιδιώτες υποχρεούνται από το Σύνταγμα να σέβονται, 
δηλαδή να μην προσβάλλουν τα θεμελιώδη δικαιώματα των άλλων, όχι 
όμως και να τα προστατεύουν. Η πραγμάτωση του προστατευτικού ή 
διεκδικητικού περιεχομένου της διαπροσωπικής ενέργειας είναι δυνατή 
μόνο με ειδική συνταγματική ή νομική πρόβλεψη και όχι ως αποτέλεσμα 
γενικού κανόνα όπως είναι το άρθρο 25 παρ. 1 Γ του Συντάγματος. Ο 
σύγχρονος κοινωνικός ανθρωπισμός είναι της μορφής «μην κάνεις στους 
άλλους ό,τι δεν θέλεις να κάνουν αυτοί σ’ εσένα» και όχι της μορφής 
«όποιος έχει δύο χιτώνες να δίνει τον ένα2». 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Δ. Θ. Τσάτσου/ Ε. Β. Βενιζέλου/ Ξ. Ι. Κοντιάδη: Το νέο Σύνταγμα-πρακτικά συνεδρίου, σελ. 170 
2. Α.Γ. Δημητρόπουλου: Συνταγματικά Δικαιώματα-Γενικό Μέρος, σελ. 150 
του ιδίου: Τα Αμυντικά Δικαιώματα του ανθρώπου και η μεταβολή της έννομης τάξης, σελ. 20-21   
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ΜΕΡΟΣ  Δ  
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι: «Γενικά» 
 

Η θεωρητική και πρακτική σημασία1 της εφαρμογής των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων στις μερικότερες έννομες σχέσεις και θεσμούς 
δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου είναι πολύ μεγάλη. Εάν πριν την 
αναθεώρηση του άρθρου 25 οι δικαστικές λύσεις παρέχονταν μέσα από 
τις γενικές ρήτρες, σήμερα αναγκαστικά παρέχονται απευθείας μέσα από 
τα συνταγματικά δικαιώματα. Το νέο άρθρο 25παράγραφος 1 εδάφιο γ 
δεν απευθύνεται μόνο στο δικαστή, αλλά και σε όλους τους κοινωνούς 
του δικαίου, καθώς και στον κοινό νομοθέτη, ο οποίος αναγκαστικά 
πλέον δεσμεύεται συνταγματικά κατά τη διάπλαση των ιδιωτικών 
σχέσεων. Οι κάθε είδους ιδιωτικές σχέσεις δεν μπορούν πλέον παρά να 
διαπλάθονται επάνω στις βάσεις που θέτουν τα συνταγματικά 
δικαιώματα. 

Αξίζει να τονισθεί κυρίως ότι η διάταξη του άρθρου 25 παρ.1 εδ.γ’ 
αποτελεί σ’ ένα μέτρο αναγνώριση της δικαιοπολιτικής εξέλιξης που έχει 
ήδη επέλθει. Αποτελεί όμως παράλληλα και αφετηρία νέας εξέλιξης όχι 
μόνο του ιδιωτικού δικαίου, το οποίο κατά ρητή επιταγή του συντακτικού 
νομοθέτη πρέπει να βασίζεται σε συγκεκριμένες αρχές, αλλά τελικά και 
ολόκληρης της έννομης τάξης. 

Ήδη πριν από τη θέσπιση του άρθρου 25 παρ.1 εδ.γ’ η έννομη 
τάξη είχε αρχίσει να αποβάλλει τον χαρακτήρα της ως δυαδιστική και 
είχε αρχίσει να κινείται ολοένα περισσότερο προς την ανθρωπιστική 
κατεύθυνση. Με την αναθεώρηση του άρθρου 25 και την καινούρια 
πλέον μορφή του, η έννομη τάξη συνεχίζει ακόμη πιο δυναμικά προς την 
κατεύθυνση της ενοποίησής της και του ανθρωπιστικού και κοινωνικού 
χαρακτηρισμού της. 

 
 

 
 
 
 

                                                 
1 Α.Γ. Δημητρόπουλου: Η διαπροσωπική ενέργεια (τριτενέργεια) των συνταγματικών δικαιωμάτων 
κατά το αναθεωρημένο Σύνταγμα, σελ. 7 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ: «Η ενοποίηση της ελληνικής έννομης τάξης ως 
αποτέλεσμα της αναθεώρησης του 2001»  
 
 

Η πρώτη σημαντική ρυθμιστική μεταβολή του άρθρου 25  παρ 1 
εδ.γ’ είναι η αναγνώριση σ’ αυτό της ενότητας της έννομης τάξης. Η 
διάταξη οδηγεί στην ενότητα της έννομες τάξης, η όποια  αποτελεί 
προϋπόθεση εφαρμογής των συνταγματικών δικαιωμάτων στις 
διαπροσωπικές σχέσεις. Η συγκεκριμένη συνταγματική διάταξη περιέχει 
υπέρβαση της διάκρισης του δικαίου σε ιδιωτικό και δημόσιο1. Ο 
σύγχρονος συντακτικός νομοθέτης αντιλαμβάνεται την έννομη τάξη ως 
ενιαίο χώρο, μέσα στον οποίο εφαρμόζονται οι συνταγματικές διατάξεις. 

Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, η παραδοσιακή θεωρία υποστήριξε τη 
διάκριση του κρατικού από τον κοινωνικό χώρο και κατά συνέπεια το 
δυαδιστικό χαρακτήρα της έννομης τάξης, η οποία χωρίζεται στο χώρο 
του ιδιωτικού και στο χώρο του δημοσίου δικαίου. Η θεωρία αυτή της 
διάκρισης δεν γίνεται πλέον σήμερα δεκτή- με εξαίρεση ορισμένους 
Γερμανούς συγγραφείς. Κι ενώ παραδοσιακά το δημόσιο δίκαιο 
θεωρούνταν το «δίκαιο του καταναγκασμού» ενώ το ιδιωτικό δίκαιο το 
δίκαιο της ελευθερίας, στη σύγχρονη έννομη τάξη το πρόβλημα του 
συνδυασμού ελευθερίας και καταναγκασμού εμφανίζεται με την ίδια 
ένταση και μορφή και στα δύο δίκαια2. Τόσο το «ιδιωτικό» όσο και το 
«δημόσιο» δίκαιο έχουν να αντιμετωπίσουν το ίδιο πρόβλημα. Το 
ιδιωτικό δίκαιο δεν είναι πλέον αποκλειστικά το δίκαιο που κατοχυρώνει 
την ελευθερία. Ούτε το δημόσιο δίκαιο, εκείνο που επιβάλλει τον 
καταναγκασμό. Η κλασική έννομη τάξη ήταν πράγματι δυαδιστική, αλλά 
ενοποιήθηκε ύστερα από μία μακρά διαδικασία  δύο περίπου αιώνων, 
γνωστή ως δημοσιοποίηση του ιδιωτικού δικαίου και ιδιωτικοποίηση του 
δημοσίου δικαίου.  

Η απάλειψη της διάκρισης των δύο περιοχών του δικαίου αποτελεί 
μια  πρακτική αναγκαιότητα επιβαλλόμενη στη σύγχρονη εποχή. Η 
εξέλιξη του ιδιωτικού και του δημοσίου δικαίου δεν αποτελούν παρά 
μερικότερα φαινόμενα, μερικότερες μεταβολές της γενικότερης 
εξελίξεως της έννομης τάξεως. Η πορεία της εξελίξεως της εννόμου 
τάξεως υπήρξε ταυτόχρονα πορεία προς την ενοποίησή της. Αμέσως 
μετά τη δημιουργία τους, σαν δυο ανεξάρτητων και αυτόνομων δικαιϊκών 
κλάδων, το  δημόσιο και το ιδιωτικό δίκαιο, διαμορφούμενα από τον 
κοινό νομοθέτη, κατευθύνθηκαν προς τον ίδιο στόχο, την προστασία 
της ανθρώπινης αξίας σαν ανώτατου αγαθού. Η εξέλιξη αυτή είχε σαν 

                                                 
1 Α.Γ. Δημητρόπουλου: Η διαπροσωπική ενέργεια (τριτενέργεια) των συνταγματικών δικαιωμάτων 
κατά το αναθεωρημένο Σύνταγμα, σελ. 2 
2. Α.Γ. Δημητρόπουλου: Κοινωνικός Ανθρωπισμός και Ανθρώπινα Δικαιώματα, σελ. 1839 
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αποτέλεσμα την άμβλυνση και τελικά την εξαφάνιση των ποιοτικών 
διαφορών των δύο δικαίων. Αρχικά τη σύγκλιση και τελικά την 
ενοποίησή τους. Όλες αυτές οι συνθήκες οδήγησαν στον υπερκερασμό 
της παραδοσιακής διάκρισης του δικαίου σε ιδιωτικό και σε δημόσιο και 
στη διαμόρφωση ενός νέου, που βασίζεται στην ανθρωπιστική αρχή. 
Έχει δημιουργηθεί  πλέον μία ποιοτικά νέα, ενιαία έννομη τάξη, βάση 
και στήριγμα της οποίας αποτελεί η ανώτατη δικαιοπολιτική αρχή, η 
αρχή του απαραβίαστου της ανθρώπινης αξίας. Η υλοποίηση αυτής 
ακριβώς της αρχής είναι κοινός στόχος και επιδίωξη κάθε μερικότερου 
κλάδου του δικαίου και της έννομης τάξης ως σύνολο. 

Έτσι, μπορεί τελικά να ειπωθεί ότι με το άρθρο 25 παρ 1 εδ. Γ’ του 
νέου Συντάγματος, ο συντακτικός νομοθέτης αναγνωρίζει μία μεταβολή, 
η όποια  σε ικανό μέτρο έχει ήδη επέλθει στη συνταγματικοπολιτική 
πραγματικότητα. Η ενοποίηση της ελληνικής έννομης τάξης είναι αφενός 
παράγοντας δημιουργίας και θέσπισης του άρθρου 25,1,γ’, αφετέρου ένα 
αποτέλεσμα που ενισχύεται από το ίδιο αυτό άρθρο. 

 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ: «Ο ανθρωπιστικός χαρακτήρας της ελληνικής 
έννομης τάξης ως αποτέλεσμα της αναθεώρησης του 2001» 
 
 

Σε επόμενο επίπεδο, η επέκταση της εφαρμογής των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων  του ανθρώπου στις διαπροσωπικές σχέσεις, και μάλιστα με 
ρητή συνταγματική επιταγή, σημαίνει τον εξανθρωπισμό του δικαίου 
.Η συνειδητοποίηση της γενικότερης  δικαιϊκής μεταβολής, της 
μεταβολής δηλαδή από την ατομικιστική έννομη τάξη στην έννομη τάξη 
του κοινωνικού ανθρωπισμού, αλλάζει την αντιμετώπιση της 
«τριτενέργειας» ως σύγχρονου νομικού φαινομένου1. Στη σύγχρονη 
ενιαία και αντικειμενική έννομη τάξη του κοινωνικού ανθρωπισμού, δεν 
υπάρχει ουσιαστικά πρόβλημα τριτενέργειας. 

Η διαπροσωπική εφαρμογή του αμυντικού περιεχομένου των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων του ανθρώπου αποτελεί στοιχείο της δομής 
αλλά και αποτέλεσμα της λειτουργίας της σύγχρονης έννομης τάξεως, 
που βασίζέται στο απαραβίαστο της ανθρώπινης αξίας. Η εφαρμογή αυτή 
επιτάσσεται από την αρχή του απαραβίαστου της ανθρώπινης αξίας και 
προκύπτει από την υποχρέωση του κράτους, της νομοθετικής, της 
δικαστικής και της εκτελεστικής εξουσίας, όχι απλώς να σέβεται, αλλά 
και να προστατεύει τα θεμελιώδη δικαιώματα από τους άλλους ιδιώτες. 

                                                 
1 Α.Γ. Δημητρόπουλου: Τα αμυντικά δικαιώματα του ανθρώπου και η μεταβολή της έννομης τάξης, 
σελ. 46 
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Το ζήτημα της τριτενέργειας τελικά δεν είναι παρά ένα 
φαινομενικό πρόβλημα της νομικής επιστήμης, μια νομική 
οφθαλμαπάτη, η οποία ευχερώς διαλύεται εφόσον εξετάζεται υπό το 
πρίσμα της σύγχρονης δικαιϊκής μεταβολής, της μετάβασης από τον 
ατομικισμό στον κοινωνικό ανθρωπισμό. Η διαπροσωπική ενέργεια των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων είναι αναγκαίο αποτέλεσμα της, σύμφωνα με 
το σύνταγμα, δράσεως της κρατικής εξουσίας. Η ανθρώπινη αξία 
αποτελεί τον ανώτατο συνταγματικό σκοπό και προστατευτικό 
αντικείμενο του κράτους. Παράλληλα σκοποί και προστατευτικά 
αντικείμενα του κράτους είναι και τα θεμελιώδη δικαιώματα που 
εξειδικεύουν την ανθρώπινη αξία. Το σύγχρονο κράτος υποχρεούται1  όχι 
μόνο να σέβεται, αλλά και να εξασφαλίζει την «ακώλυτη» άσκηση των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων. Η πρωταρχική  προστατευτική υποχρέωση του 
κράτους μεταβάλλει ποιοτικά το περιεχόμενο και το λειτουργικό ρόλο 
της κρατικής εξουσίας και έχει σαν αποτέλεσμα  τη διαπροσωπική 
εφαρμογή των θεμελιωδών δικαιωμάτων. Όπως προβλέπει το άρθρο 2 
παρ. 1 του Συντάγματος: « Ο σεβασμός και η προστασία της αξίας του 
ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική υποχρέωση της Πολιτείας.»Η 
αρχή του απαραβίαστου της ανθρώπινης αξίας ανάχθηκε σε καταστατική 
αρχή της έννομης τάξης. Τα δικαιώματα του ανθρώπου αποτελούν 
εξειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας. Κατά τη ρητή συνταγματική επιταγή 
του άρθρου 25 παρ.1 εδ.γ’ δεν εφαρμόζονται πλέον στον δημόσιο μόνο, 
αλλά και στον ιδιωτικό χώρο. 

Συνοψίζοντας δηλαδή, μπορούμε τελικά να πούμε ότι το άρθρο 25 
παρ.1 εδ.γ’ αφενός γεννήθηκε μέσα στη σύγχρονη έννομη τάξη του 
κοινωνικού ανθρωπισμού όπως αυτή εξελίχθηκε μετά τον ατομικισμό, 
αφετέρου επιβεβαιώνει ακόμη περισσότερο και ενισχύει αυτόν τον ίδιο 
τον ανθρωπιστι8κό χαρακτήρα της έννομης τάξης. Πανηγυρικά 
αποδεικνύεται η λειτουργία της ανθρώπινης αξίας ως καταστατικής 
αρχής της έννομης τάξης συνολικά, μια αρχή που, μέσω των 
εξειδικεύσεών της, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, εφαρμόζεται 
ταυτόχρονα και στα δύο «ημισφαίρια» της έννομης τάξης, και στο 
δημόσιο αλλά και στο ιδιωτικό δίκαιο. Η επιβεβαίωση αυτή της 
εφαρμογής της ανθρώπινης αξίας και των συνταγματικών δικαιωμάτων, 
που την εξειδικεύουν, και στο χώρο του ιδιωτικού δικαίου έχει τεράστια 
σημασία, θεωρητική και πρακτική. Σημαίνει ηθικοποίηση της νομικής 
ζωής, προσέγγιση δικαίου και ηθικής2. Η κανονιστική της αξία είναι 
πολυσήμαντη, καθώς η αρχή του απαραβίαστου της ανθρώπινης αξίας 

                                                 
1 Α.Γ. Δημητρόπουλου: Τα αμυντικά δικαιώματα του ανθρώπου και η μεταβολή της έννομης τάξης, 
σελ. 124 
2. Α.Γ. Δημητρόπουλου: Η Διαπροσωπική Ενέργεια (τρτενέργεια) των συνταγματικών δικαιωμάτων 
κατά το αναθεωρημένο Σύνταγμα, σελ. 3 
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έχει πρόσφορο έδαφος εφαρμογής σε όλες τις μερικότερες περιοχές του 
δικαίου. Παράλληλα αποτελεί ερμηνευτική αρχή με μεγάλη χρησιμότητα. 
 
 

 
 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV: «Το ρυθμιστικό περιεχόμενο του Συντάγματος μετά 
την αναθεώρηση του 2001» 
 
 

Από τις μεταβολές που επέφερε η θέσπιση του άρθρου 25 παρ. 1 
εδ.γ' δεν διέφυγε και δεν θα μπορούσε να διαφύγει αυτή η ίδια η έννοια 
του συντάγματος. Η διάταξη αυτή μας αναγκάζει πλέον να 
επανακαθορίσουμε την έννοια του Συντάγματος, το οποίο δεν ρυθμίζει 
πια μόνο τις σχέσεις δημοσίου δικαίου, αλλά αποτελεί τον καθολικό 
ρυθμιστή της συνολικής έννομης τάξης. Η δημοσιοποίηση του ιδιωτικού 
και η ιδιωτικοποίηση του δημόσιου δικαίου προσέδωσαν στο Σύνταγμα 
έναν χαρακτήρα «υπερδημόσιο» και το μετέβαλαν σε καθολικό 
ρυθμιστή με ευρύτερο πεδίο ισχύος, ολόκληρη την έννομη τάξη.  

Το Σύνταγμα ορίζεται πλέον ως εξής1: « Σύνταγμα είναι ο σε 
ιδιαίτερο κείμενο γραπτά διατυπωμένος θεμελιώδης νόμος, που έχει τεθεί 
με ειδική διαδικασία, ρυθμίζει τη συνολική έννομη τάξη, έχει αυξημένη 
τυπική δύναμη και μεταβάλλεται με διαδικασία δυσχερέστερη της 
προβλεπόμενης για τους κοινούς νόμους, των οποίων και ιεραρχικά 
προϊσταται». Το ιδιωτικό δίκαιο δεν είναι παρά κοινό δίκαιο, νομικά 
κατώτερο του συνταγματικού δικαίου. Οι κανόνες του «ιδιωτικού 
δικαίου» σαν κανόνες του κοινού δικαίου, οφείλουν να μην έρχονται σε 
αντίθεση με το περιεχόμενο των θεμελιωδών δικαιωμάτων, που 
συνιστούν κανόνες συνταγματικού δικαίου2. Η επιβαλλόμενη 
συνταγματικότητα του κοινού δικαίου είναι τόσο τυπική, όσο και 
ουσιαστική. Το δίκαιο πρέπει να παράγεται κατά τη διαδικασία που 
πορίζεται από το Σύνταγμα, αλλά και  να συμφωνεί με το ουσιαστικό 
περιεχόμενο των συνταγματικών κανόνων και εν προκειμένω των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων. Έτσι, η συνταγματική φύση των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων αποτελεί και λόγο υπεροχής τους στο κοινό δίκαιο. Τα 
θεμελιώδη δικαιώματα εφαρμόζονται στις διαπροσωπικές σχέσεις 
ακριβώς επειδή είναι συνταγματικοί κανόνες. Η νέα αυτή ιδιότητα του 
                                                 
1 Α.Γ. Δημητρόπουλου: Η Διαπροσωπική Ενέργεια (τρτενέργεια) των συνταγματικών δικαιωμάτων 
κατά το αναθεωρημένο Σύνταγμα, σελ. 3-4 
2. Α.Γ. Δημητρόπουλου: Τα αμυντικά δικαιώματα του ανθρώπου και η μεταβολή της έννομης τάξης, 
σελ. 112 
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Συντάγματος ως καθολικού ρυθμιστή της ενιαίας έννομης τάξης 
θεμελιώνει από την πλευρά της την «τριτενέργεια». Τ α θεμελιώδη 
δικαιώματα έτσι, ως συνταγματικοί κανόνες νομικά ανώτατοι και με 
ευρύτερο πεδίο εφαρμογής γίνονται χάρη στο πρόσφατο θεσπισμένο 
άρθρο 25 παρ. 1 Γ αντικειμενικοί κανόνες δικαίου και μετατρέπονται σε 
βασικά αξιώματα της συνολικής έννομης τάξης. Τα θεμελιώδη 
δικαιώματα ναι μεν ξεκίνησαν ως υποκειμενικά δίκαια, στη συνέχεια 
όμως η αποκλειστικά υποκειμενική θεώρησή τους άρχισε να υποχωρεί 
και σήμερα, χάρη στη «περίοπτη» θέση όπου τοποθετούνται από το 
άρθρο 25 παρ. 1 εδ.γ' του Συντάγματος, έχουν μεταβληθεί, 
προσλαμβάνοντας στη σύγχρονη έννομη τάξη αντικειμενικό χαρακτήρα. 
Οι αναφερόμενες στα θεμελιώδη δικαιώματα συνταγματικές διατάξεις 
περιέχουν μέσω του άρθρου 25 παρ. 1 Γ αντικειμενικές αρχές, που 
ισχύουν σε κάθε μερικότερη δικαιϊκή περιοχή. Τα συνταγματικά 
δικαιώματα πλέον ως «αντικειμενικό δίκαιο» αποτελούν αντικειμενικά 
αξιώματα του συνολικού δικαιϊκού οικοδομήματος. 
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ΜΕΡΟΣ Ε: 

ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΚΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
 
 
 
I. ΠΡΙΝ ΤΟ 2001 
 
   
10599/ 1987  Εφετείου Αθηνών 
 

Απόφαση σχετικά με απεργία εργαζομένων λόγω μακρόχρονης 
καθυστέρησης καταβολής των αποδοχών τους. Το δικαίωμα της απεργίας 
και ο συνδικαλισμός είναι ένα συνταγματικά κατοχυρωμένο αγωνιστικό 
διεκδικητικό μέσο. Το δικαστήριο αποφάσισε πως το άρθρο 25 παρ. 3 
του Συντάγματος επενεργεί στη συγκεκριμένη περίπτωση, πρόκειται 
δηλαδή για ισχύ του συνταγματικού δικαιώματος στις σχέσεις μεταξύ 
των ιδιωτών. Με βάση αυτά εξέτασε το άρθρο ΑΚ 281 και έκρινε ότι η 
ζημία που υπέστη ο εργοδότης από την απεργία δεν καθιστά 
καταχρηστική την άσκησή της. 

 
 
 145/ 1988  Μονομελούς Πρωτοδικείου Ροδόπης 
 

Απόφαση σχετικά με υποχρέωση απασχόλησης μισθωτού. 
Σύμφωνα με τις επιταγές της καλής πίστης, ο εργοδότης υποχρεούται να 
απασχολεί το μισθωτό στην εργασία για την όποια τον προσέλαβε. 
Αντίστοιχα, η προσφορά της εργασίας από το μισθωτό αποτελεί 
απαραίτητο στοιχείο για την ανάπτυξη της προσωπικότητάς του. Το 
δικαίωμα του  μισθωτού για ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητάς του 
είναι δικαίωμα που, με την έννοια της «τριτενέργειας», προβάλλεται 
κατά του (ιδιώτη) εργοδότη. Το δικαστήριο αποφάσισε πως ο εργοδότης 
είναι υποχρεωμένος να αποδεχτεί την εργασία του μισθωτού που 
προσέλαβε και να καταβάλει το νόμιμο μισθό. 

 
 
10461/1990 Εφετείου Αθηνών 
 

Απόφαση σχετικά με απεργία εργαζομένων. Κρίθηκε 
καταχρηστική η άσκηση του δικαιώματος απεργίας, ότι δηλαδή υπερέβη 
το σκοπό του δικαιώματος απεργίας και ήταν αντίθετη στα χρηστά ήθη 
και την καλή πίστη. Εμφανής είναι η διάσταση ιδιωτικού δικαίου που 
έλαβε το δικαίωμα της απεργίας στην απόφαση αυτή 
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4054/1992  Εφετείου Αθηνών 
 

Απόφαση σχετικά με το δικαίωμα πληροφόρησης του κοινού σε 
αντιστάθμισμα με το ενδεχόμενο προσβολής της προσωπικότητας μέσω 
του τύπου. Στην περίπτωση αυτή, το δικαίωμα του κοινού για 
πληροφόρηση συγκρούστηκε με το δικαίωμα για προστασία της 
προσωπικότητας. Η προσωπικότητα του ατόμου προστατεύεται από όλες 
τις συνταγματικές διατάξεις που αναφέρονται σε δικαιώματα όπως η 
ανθρώπινη τιμή και ή ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Σύμφωνα με την 
«τριτενέργεια», τα συνταγματικά αυτά δικαιώματα ισχύουν και στις 
σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών στις οποίες προσιδιάζουν. Αυτό έγινε δεκτό 
και από το δικαστήριο, το οποίο αποφάσισε πως υπήρξε πράγματι 
υπέρβαση του ορίου για πληροφόρηση του κοινού. 
 
 
 
336/1992  Μονομελές Πρωτοδικείο Χαλκίδας 
 

Απόφαση σχετικά με διάνοιξη οδού που θεωρήθηκε ότι 
προσβάλλει το περιβάλλον και μέσω αυτού το δικαίωμα του ατόμου στην 
προσωπικότητα. Στην περίπτωση αυτή όμως, η διάνοιξη της οδού 
αποφασίστηκε με διοικητική πράξη, άρα το δικαίωμα στην 
προσωπικότητα προσβλήθηκε από το κράτος, άρα η τριτενέργεια εδώ εξ’ 
ορισμού δεν εφαρμόζεται. 
 
 
148/1998  Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών 
 

Απόφαση σχετικά με την ίση μεταχείριση στην εργασία. Σύμφωνα 
με το άρθρο 22 παρ. 1 εδ. Γ΄ του Συντάγματος , για ίσης αξίας 
παρεχόμενη εργασία επιβάλλεται η καταβολή ίσης αμοιβής. Το άρθρο 
αυτό επενέργησε στη συγκεκριμένη περίπτωση και μεταξύ ιδιωτών, με 
βάση τη θεωρία  της τριτενέργειας των συνταγματικών διατάξεων. Το 
δικαστήριο εδώ αποφάσισε την ίση μεταχείριση των δικηγόρων με πάγια 
αντιμισθία. Στην ίδια κατεύθυνση κινήθηκε και η απόφαση 3284/1996 
του Εφετείου Αθηνών. 
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II: ΜΕΤΑ ΤΟ 2001 
 
 
 
515/2001  Αρείου Πάγου 
 

Απόφαση σχετικά με την ίση μεταχείριση στην εργασία. Αγωγή 
αναιρεσειόντων τακτικών υπαλλήλων της ΔΕΗ (τεχνικοί, κατηγορίας Τ4) 
που απαίτησαν να λάβουν σωρευτικά το επίδομα ανθυγειινής εργασίας 
που λάμβαναν συνάδελφοί τους στην ίδια κατηγορία με αυτούς, ενώ οι 
ίδιοι όχι. Στην περίπτωση αυτή το άρθρο 22 παρ. 1 εδ. β’ του 
Συντάγματος που κατοχυρώνει την αρχή της ίσης μεταχείρισης στις 
εργασιακές σχέσεις, επιβάλλει ισότητα αμοιβής για παροχή ίσης 
εργασίας στις ίδιες ακριβώς εργασιακές συνθήκες. Σύμφωνα με το άρθρο 
25 παρ.1 εδ. Γ΄, πλέον το άρθρο αυτό εφαρμόζεται άμεσα στις σχέσεις 
μεταξύ των ιδιωτών. Το δικαστήριο ωστόσο δεν έκανε δεκτή την  αγωγή 
των υπαλλήλων γιατί έκρινε ότι η εργασία τους δεν είναι ακριβώς όμοια 
(αλλά μόνο παρόμοια) με αυτή των συναδέλφων τους και επομένως δεν 
ισχύει εδώ η αρχή της ίσης μεταχείρισης. 
 
 
 
5799/2001 Εφετείου Αθηνών 
 
 

Απόφαση σχετική με απεργία εργαζομένων στην Ολυμπιακή 
Αεροπορία. Η απεργία είναι ατομικό δικαίωμα που προστατεύεται 
συνταγματικά από το άρθρο 25 παρ.3 του Συντάγματος και με βάση το 
νέο άρθρο 25 παρ 1 εδ γ΄ «τριτενεργεί» και στις ιδιωτικές σχέσεις. Το 
δικαστήριο λαμβάνοντας υπόψη αυτό και οριοθετώντας το συνταγματικό 
δικαίωμα των εργαζομένων για συνδικαλιστική ελευθερία και απεργία με 
βάση το άρθρο ΑΚ 281, έκρινε καταχρηστική και κατά συνέπεια 
παράνομη την απεργία των εργαζομένων. 
 
 
 
438/2001  Μονομελές Πρωτοδικείο Σύρου 
 
 

Απόφαση σχετικά με το δικαίωμα στο περιβάλλον και κατ’ 
επέκταση την προστασία της προσωπικότητας του ατόμου. Το 
περιβάλλον ανάγεται με το άρθρο 24 του Συντάγματος σε συνταγματικό 
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αγαθό, το οποίο εμπεριέχεται και στη συνταγματική προστασία της 
προσωπικότητας του ατόμου. Με βάση το άρθρο 25 παρ.1 εδ. Γ’ το 
δικαίωμα στο περιβάλλον επενεργεί και στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών. 

 
 
 
1531/2002  Μονομελές Πρωτοδικείο Βόλου 
 

Απόφαση σχετικά με υλοτόμηση ιδιωτικού δάσους. Το δικαίωμα 
απόλαυσης και ωφέλειας του περιβάλλοντος που προστατεύεται με το 
άρθρο 24 του Συντάγματος περιλαμβάνεται στο δικαίωμα στην 
προσωπικότητα του ατόμου, το οποίο με τη σειρά του προστατεύεται από 
τα άρθρα 2 παρ. 1 και 5 παρ. 1 που αναφέρονται στο σεβασμό της 
ανθρώπινης αξίας. Μ ε βάση και το άρθρο 25 παρ 1 εδ. Γ’, τα 
δικαιώματα στο περιβάλλον και στην ελεύθερη ανάπτυξη της 
προσωπικότητας επενεργούν και στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών, Το 
δικαστήριο εδώ αποφάσισε ότι όταν επιχειρείται η μεταβολή του 
προορισμού ιδιωτικών δασών με πράξεις ιδιωτών, συντρέχει προσβολή 
του δικαιώματος στην προσωπικότητα και έτσι έκρινε την υλοτόμηση 
παράνομη. 
 
 
1009/2003  Εφετείου Θεσσαλονίκης 
 

Απόφαση σχετικά με την αρχή της ίσης μεταχείρισης στις 
εργασιακές σχέσεις. Σύμφωνα με το άρθρο 22 παρ.1 εδ. Β’ του 
Συντάγματος, κατοχυρώνεται η ίση μεταχείριση στις εργασιακές σχέσεις 
και έτσι ο εργοδότης δεν μπορεί να κάνει δυσμενείς διακρίσεις όταν όλοι 
εργάζονται κάτω από τις ίδιες συνθήκες, γιατί τότε θα είναι αυθαίρετες. 
Το άρθρο αυτό αυτοδικαίως επενεργεί στις ιδιωτικές σχέσεις 9εργοδότη- 
εργαζομένου) με βάση το άρθρο 25 παρ 1 εδ.γ’. Έτσι, αυθαίρετη 
δυσμενής διάκριση είναι αντισυνταγματική και ο εργαζόμενος εις βάρος 
του οποίου η διάκριση έχει το δικαίωμα να ζητήσει την ίδια μεταχείριση 
που λαμβάνει και άλλος μισθωτός συνάδελφός του που ανήκει στην ίδια 
κατηγορία και παρέχει τις ίδιες και κάτω από όμοιες συνθήκες υπηρεσίες. 
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1. ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΛΗΜΜΑΤΩΝ 

 
 
- Τριτενέργεια: third party action 
- Διαπροσωπικές σχέσεις των ατόμων: people’s personal relations 
- Σχέσεις μεταξύ ιδιωτών: relations between private individuals 
- Αναθεώρηση του Συντάγματος: revision of the Constitution 
- Μεταβολή της έννομης τάξης: change of the lawful order 
 
 
 
2. ΠΕΡΙΛΗΨΗ: «Η διαπροσωπική ενέργεια των συνταγματικών 
δικαιωμάτων σύμφωνα με το άρθρο 25 παρ. 1 Γ του ελληνικού 
Συντάγματος». 
 
 
Παραδοσιακά τα θεμελιώδη δικαιώματα εφαρμόζονταν μόνο στις σχέσεις 
κράτους- πολιτών. Το αίτημα της εφαρμογής των δικαιωμάτων αυτών και 
στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών δημιούργησε το λεγόμενο ζήτημα της 
«τριτενέργειας», για το οποίο αναπτύχθηκαν από Γερμανούς νομικούς 
κυρίως δύο θεωρίες, εκείνης της άμεσης και της έμμεσης τριτενέργειας. 
Στην ελληνική έννομη τάξη, οι διαπροσωπική ισχύς των συνταγματικών 
δικαιωμάτων γίνεται δεκτή ήδη με το Σύνταγμα του 1975. Με το άρθρο 
25 παρ. 1 Γ ωστόσο του αναθεωρημένου Συντάγματος του 2001, γίνεται 
ρητά και πανηγυρικά δεκτή η άμεση διαπροσωπική ισχύς των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων. Η διάταξη αναγνωρίζει σε ένα βαθμό την 
μεταβολή της έννομης τάξης που έχει ήδη επέλθει, αλλά και την οδηγεί 
σε περαιτέρω εξέλιξη. Η ελληνική έννομη τάξη τώρα σε μεγαλύτερο 
ακόμη βαθμό ενοποιείται, στρέφεται προς τον κοινωνικό ανθρωπισμό και 
αναγνωρίζει το Σύνταγμα ως καθολικό ρυθμιστή και τα συνταγματικά 
δικαιώματα ως αντικειμενικά αξιώματα της συνολικής έννομης τάξης. 
 
 
 
3. SUMMARY: “ The effect of constitutional rights in relations 
between individuals according to the article 25,1,c of the Greek 
Constitution” 
 
 
Traditionally, the fundamental rights applied only to relations between 
the state and the citizens. The request of the application of these rights 
also in the relations between private individuals created the so-called 
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issue of the “third party action”. About that issue there have been 
developed by German juristic people mainly two theories, those of direct 
and indirect third party action. In Greek lawful order the force of the 
constitutional rights into people’s personal relations is already accepted 
by the Constitution of 1975. With the article 25,1,C of the revised 
Constitution of 2001 though, the direct force of constitutional rights into 
people’s personal relations is being accepted expressively. The article 
recognizes up to a point the change of the lawful order that has already 
come but also leads it to a further development. The Greek lawful order is 
now being even more unified, is turning itself towards social humanism 
and recognizes that the Constitution is an overall regulator and the 
constitutional rights are objective axioms of the total lawful order.    
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